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Principali caratteristiche della Prova del Grado 5

Tab.1 Distribuzione dei quesiti secondo gli AMBITI

Ambito Numero di domande Numero di Iltem?
Numeri 13 14
Spazio e figure 9 9
Dati e previsioni 6 10
Relazioni e funzioni 6 7
TOTALE 34 40

Tab.2 Distribuzione degli item secondo le DIMENSIONI

Dimensione Numeri Spazio e Dati e Relazioni e TOTALE
figure previsioni funzioni
SF RF
Conoscere 7 8 0 1 16
Risolvere problemi 5 0 4 18
Argomentare 2 1 1 2 6
TOTALE 14 9 10 7 40

Tab. 3 Suddivisione degli item in relazione ad ambiti e traguardi delle Indicazioni nazionali
AMBITI
NU SF DP RF

TRAGUARDI TOT

TP1. L’alunno si muove con sicurezza nel calcolo scritto e mentale con i numeri
naturali e sa valutare I'opportunita di ricorrere a una calcolatrice.

3 0/00 3
TP2. Riconosce e rappresenta forme del piano e dello spazio, relazioni e strutture
che si trovano in natura o che sono state create dall’'uomo.

TP3. Descrive, denomina e classifica figure in base a caratteristiche geometriche, ne
determina misure, progetta e costruisce modelli concreti di vario tipo.

TPA4. Utilizza strumenti per il disegno geometrico (riga, compasso, squadra) e i piu
comuni strumenti di misura (metro, goniometro...).

TP5. Ricerca dati per ricavare informazioni e costruisce rappresentazioni (tabelle e
grafici). Ricava informazioni anche da dati rappresentati in tabelle e grafici.

TP6. Riconosce e quantifica, in casi semplici, situazioni di incertezza. 0O O O O 0
TP7. Legge e comprende testi che coinvolgono aspetti logici e matematici. 2 01 2 5

TP8. Riesce a risolvere facili problemi in tutti gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia sui risultati. Descrive il procedimento 5 1 1 4 11
seguito e riconosce strategie di soluzione diverse dalla propria.

TP9. Costruisce ragionamenti formulando ipotesi, sostenendo le proprie idee e
confrontandosi con il punto di vista di altri.

TP10. Riconosce e utilizza rappresentazioni diverse di oggetti matematici (numeri
decimali, frazioni, percentuali, scale di riduzione, ...).

TOTALE 14 9 (10 7 40

1 Una domanda puo essere composta da piu item, come nel caso di domande a scelta multipla complessa del tipo Vero o Falso.
L’attribuzione di un eventuale punteggio parziale sara definita in sede di analisi dei dati complessivi.
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Tab. 4 Composizione della prova: tabella riassuntiva

Somministrazione a.s. 2023/2024

DOM. AMBITO TRAGUARDO DIMENSIONE

Scopo della domanda

Risolvere Individuare tre oggetti i cui costi sommati soddisfano dati
D1 NU TPS . 1AIVIC =
problemi vincoli
Riconoscere scritture equivalenti del risultato di una
D2 NU TP10 Conoscere 1OSCET 9 :
moltiplicazione con un fattore decimale
Riconoscere due figure simmetriche rispetto a una data
D3 SF TP2 Conoscere 8 P
retta
Risolvere Ricavare informazioni sulla scansione temporale di un
D4 DP TPS . . ! PO
problemi evento da dati rappresentati su un calendario
Determinare la parita del risultato di una moltiplicazione
D5 RF TP7 Argomentare . P . . .
sulla base di vincoli assegnati
Stimare il risultato di una moltiplicazione con un fattore
D6 NU TP1 Conoscere . plicaz
decimale
Risolvere Ricavare informazioni da dati rappresentati in un grafico a
D7 DP TPS : £ .
problemi barre
Individuare le facce quadrate che compongono la
D8 SF TP2 Conoscere L 9 . . pong S
superficie di una costruzione realizzata con cubi impilati
Valutare strategie di calcolo equivalenti per eseguire
D9 NU TP1 Conoscere , . < > .
un’operazione data
Risolvere Utilizzare la relazione di proporzionalita per risolvere una
D10 RF TPS . ez ciprop P
problemi situazione problematica
Risolvere Risolvere una situazione problematica che coinvolge
D11 NU TPS > | isolvere una st . J
problemi I'applicazione di una percentuale
D12 DP TP7 Argomentare | Argomentare per confrontare le probabilita di due eventi
Individuare i trapezi in una data scomposizione di un
D13 SF TP3 Conoscere P P
rettangolo
Ricavare informazioni da dati rappresentati su una linea del
D14 NU TP10 Conoscere PP
tempo
Individuare la coppia di numeri che rende vera una
D15 RF TP7 Argomentare |relazione espressa in un testo che coinvolge aspetti logici e
matematici
D16 SF TP3 Conoscere Individuare i pentagoni in un gruppo di poligoni
D17 NU TP7 Argomentare | Interpretare il risultato di una divisione in un dato contesto
Risolvere Confrontare le informazioni fornite in un grafico e le
D18 DP TPS b are fe ior &
problemi informazioni fornite in una tabella
Individuare le coordinate di un punto del piano cartesiano
D19 SF TP2 Conoscere , . P P
che soddisfa date condizioni
Determinare un numero a partire da un testo che
D20 NU TP7 Argomentare i o P o
coinvolge aspetti logici e matematici
Risolvere Individuare la relazione tra la posizione di una figura e il
D21 RF TP8 problemi numero di elementi che la compongono, in una data
sequenza di figure
Confrontare perimetri e aree di quattro poligoni disegnati
D22 SF TP3 Conoscere are p . g poli &
su una griglia isometrica
Risolvere Risolvere una situazione problematica che coinvolge la
D23 NU TPS . Solvere £ 2
problemi misura di una massa
Risolvere Completare un testo utilizzando i dati rappresentati in una
D24 DP P8 . pletare Hlizzando PP
problemi tabella e le informazioni fornite in un dato contesto
D25 NU TP1 Conoscere Confrontare numeri decimali
Risolvere Individuare il numero che soddisfa i vincoli espressi in un
D26 RF P8 . . >00dls P
problemi testo che coinvolge aspetti logici e matematici
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DOM. AMBITO TRAGUARDO DIMENSIONE

D27

D28
D29

D30

D31

D32

D33

D34

NU

SF
NU

RF

SF

NU

SF

DP

TP8

TP3
TP10

TP10

TP2

TP8

TP8

TP5

Risolvere
problemi
Conoscere

Conoscere

Conoscere

Conoscere

Risolvere
problemi
Risolvere
problemi
Risolvere
problemi

Scopo della domanda

Riconoscere che un multiplo di 3 risolve una data
situazione problematica

Individuare un’altezza di un parallelogramma
Confrontare frazioni

Individuare un valore percentuale rappresentato in
un’immagine

Riconoscere le facce di un solido mostrato da tre punti di
vista

Confrontare misure del tempo per risolvere una situazione
problematica

Interpretare una rotazione in un dato contesto

Ricavare informazioni da dati rappresentati in un grafico

Nella prova nazionale di matematica della classe seconda primaria, sono presenti quattro
domande in continuita con le domande D4, D20, D21 e D30 della prova del grado 5.

In questa guida sono state inserite alcune scansioni da protocolli originali che provengono dai

fascicoli della prova nazionale (maggio 2024).

Tali scansioni hanno lo scopo di fornire esempi di strategie di ragionamento o di difficolta e
arricchire i commenti.

L’ordine delle domande presentate e quello delle opzioni di risposta nei quesiti a scelta multipla
sono relativi al Fascicolo 1.
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

D1. Luca ha comprato 3 diverse merende scegliendole fra queste. NUMERI

DEE Q |Eme—

Risolvere problemi
le1so | le120 | [e250

‘g 0,80 ‘ TRAGUARDO

Riesce a risolvere facili problemi in tutti
gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati. Descrive il procedimento

g i B @ seguijco e riFonosce strategie.di
soluzione diverse dalla propria.
OBIETTIVO
5 o B I @ Utilizzare numeri decimali, frazioni e
@ @ percentuali per descrivere situazioni
' quotidiane.
- SCOPO DELLA DOMANDA
D. O B @

Individuare tre oggetti i cui costi
sommati soddisfano dati vincoli

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
D1 1% 9,4% | 13,8% | 64,2% | 11,6%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare, mediante le informazioni fornite per via grafica e testuale, le tre
merende che possono essere comprate con una spesa da ricavare nel contesto.

Per rispondere alla domanda, & necessario ricavare la spesa totale dalle informazioni fornite nel testo e
mettere in relazione tale spesa con i costi delle merende mostrati nell'immagine.

Le opzioni di risposta corrispondono a tutte le possibili combinazioni di tre diverse merende tra le quattro
disponibili.

Strategie di ragionamento efficaci possono procedere: per esclusione, vagliando le varie combinazioni ed
escludendo quelle che non conducono a una spesa pari a quella sostenuta; oppure, per via diretta,
ricercando tra i singoli costi delle merende i tre la cui somma risulta proprio uguale alla spesa sostenuta.
Esempi di tali strategie sono mostrate qui sotto, rispettivamente a sinistra e a destra.

Luca ha pagato con una banconota da 5 euro e ha ricevuto 50 centesimi di
resto.

Che cosa ha comprato Luca?

1e cosa ha comprato Luca? (:.) — B enke

L O L ! . AEOF 4,20%¥020 EA LD

' T en BB 63
e l _1.59-\-9-,60*\—0493:#180 Lt k ?

c O B l A.&:-M?—O"’"ED"-SJ'-’ S E '

‘ § 24,50 5. . =
.o“b 4,20*2,";0*— cfc=bh> '
' &
D. X , \\20 7‘30 &GS g@l\\" . -

»

A
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D2. Considera il risultato dell’operazione 5 x 0,5. NUMERI
Una sola delle seguenti affermazioni é falsa.
cpler  DIMENSIONE
Conoscere
A. [ Jllrisultato élametadis
RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
B. Il risultato & maggiore di 5 TRAGUARDO

Riconosce e utilizza rappresentazioni
diverse di oggetti matematici (humeri
Il risultato & uguale a 7= decimali, frazioni, percentuali, scale di
riduzione, ...)

OBIETTIVO

Utilizzare numeri decimali, frazioni e
percentuali per descrivere situazioni
quotidiane.

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere scritture equivalenti del
risultato di una moltiplicazione con un
fattore decimale

O
¢. [ \risultato & uguale a 2,5
O

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
B Item Mancante A B C D
D2 1,5% 15,0% | 47,6% | 24,2% | 11,6%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare I'unica affermazione falsa, tra quattro affermazioni che riguardano
tutte il risultato di una moltiplicazione di un numero naturale per 0,5.

Le opzioni di risposta A, C e D considerano scritture equivalenti del risultato della moltiplicazione, che
puo essere trattato indifferentemente come la meta di 5, come un numero decimale (2,5) o come una
frazione decimale (25/10).

L’affermazione falsa & dunque quella dell’opzione B, tra I'altro anche I'unica in contraddizione con il fatto
che 2,5, 25/10 e la metd di 5 siano tutti numeri minori di 5.

Il protocollo che segue mostra un esempio di scelta dell’opzione di risposta corretta che si basa sul
calcolo in colonna del risultato della moltiplicazione, prima della ricerca dell’affermazione non vera.

Considera il risultato dell’operazione 5 x 0,5.
Una sola delle seguenti affermazioni & falsa.

Quale?
5 X
A. 0O llrisultato & la meta di 5 - 0,5
(9]
] y L)
B. K [lrisultato & maggiore di 5 00
C. [ \risultato & uguale a 2,5
P
. . 25
D. O \risultato & ugualea —

10

Una difficolta tipica, rilevata da diversi protocolli, emerge in relazione alla richiesta di individuare
I'affermazione falsa. In entrambi gli esempi che seguono, & infatti scelta un’affermazione vera: a sinistra,
il ragionamento che supporta la scelta & centrato sul significato della moltiplicazione per 0,5 (numero tra




Guida alla lettura MATEMATICA Grado 5 Somministrazione a.s. 2023/2024

INVALSI

0 e 1), associata con il fare “LA META”; a destra, invece la scelta si appoggia al calcolo del risultato in
notazione decimale e ricade sull’unica affermazione che lo riguarda.

Considera i risultato del operazione 5.x 0,5. Q S Considera il risultato dell’operazione 5 x 0,5. G5 x
Una scla delle seguenti affermazioni & falsa, L Una sola delle seguenti affermazioni & falsa. '

Quale? O \ Quale? ] L
5T

. 3 ) 25 !
A [ llrisultato & maggiore di 5 _ A O Jirisultato & uguale a —
A M 10
B. ;Ql risultato & lameta di 5 B. X llrisultato e uguale a 2,5
| ‘ 25 ]
C. O lrisultato & ugualea 7~ - €. O Jirisultato & maggiore di 5
D. O Il risultato & pguale a2,5 D. [ llrisultato & la meta di s




Guida alla lettura MATEMATICA Grado 5

INVALSI

Somministrazione a.s. 2023/2024

DOMANDA

D3. Osservaiquattro disegni: in uno di questi le due figure sono simmetriche

rispetto alla retta r.
In quale disegno?

A. [0 Disegno1
.
B. [0 Disegno?2
B
! Q:‘ ]
C. [0 Disegno3
]
D. [ Disegno4
RISPOSTA CORRETTA

rispetto a una retta data.

Le opzioni di risposta si distinguono tra loro per la posizione della retta r, sempre diversa rispetto al
riferimento fornito dalla griglia quadrettata, mentre le due figure di cui si ricerca la simmetria sono nella

stessa posizione in ciascuna config

Per scegliere il Disegno 4, € dunque necessario focalizzarsi sulle posizioni reciproche delle due figure
rispetto alla retta e ricercare quale configurazione soddisfa le proprieta di simmetria assiale. Ad esempio,
il protocollo qui sotto mostra segni tracciati sul disegno per unire i vertici che si corrispondono nella
simmetria, come sistema di controllo della perpendicolarita tra i segmenti individuati da tali vertici e

I"asse.

Item

RISULTATI CAMPIONE
Mancante A B C D

AMBITO PREVALENTE
SPAZIO E FIGURE

Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

Riconosce e rappresenta forme del
piano e dello spazio, relazioni e
strutture che si trovano in natura o
che sono state create dall’'uomo.
OBIETTIVO

Riconoscere figure ruotate, traslate e
riflesse.

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere due figure simmetriche
rispetto a una data retta

urazione.

D3

1,9%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di riconoscere tra quattro configurazioni quella che mostra due figure simmetriche

12,4% | 15,7% | 13,1% | 56,8%

D. ﬂ Disegno 4
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D4. In una citta, la raccolta differenziata porta a porta avviene con cadenza DATl E PREV'S'ON'
regolare.
Il calendario mostra i giorni della raccolta differenziata. A fianco vedi la M
legenda. . .
g Risolvere problemi
Lo | INENN ]| |Ejseen lioljc) o T RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
2 | sABaTO ol c 7 El [o] oreanico
g ;,-.' 0 If i 18 LUNEDiD‘ [1] INDIFFERENZIATO TRAGUARDO
O |4 [wnepl 19 | MARTE »] |v] vero . A . A A 3
3 [ [marTenl [p] 20 [ MERcoLEDI | o] [p] pLasmica Ricerca dati per ricavare informazioni e
g|vencniedl |lolLl] [av|covet | @ LE] ouR costruisce rappresentazioni (tabelle e
7 | Glovepi g 22 | VENERDI v @ SFALCIVERDI . K R R X
& |VENERDI 5 sea0 | (o] B neovemam grafici). Ricava informazioni anche da
9 | SABATO I i . .o . o
' . % TIUNEDR dati rappresentati in tabelle e grafici.
11 | LUNEDI 26 | MARTEDI OBlETTlvo
12 | MARTEDI 27 | MERCOLEDI | [0 L. 3 3
13| MERCOLEDI | (o) % |covenl | @ Rappresentare relazioni e dati e, in
14 | GlovED] [ J 29 | VENERDI . . e e o . o
e e situazioni significative, utilizzare le
, rappresentazioni per ricavare

a.

b.
c.

a. In quali giorni della settimana & raccolto l'organico?

RISPOSERET i ik

b.  Ogni quante settimane é raccolta la carta?

A.

B.

C.

D.

¢. Quando saranno raccolti gli sfalci verdi per la prima volta ad agosto?

wl
[
E
[E]

Ogni settimana
Ogni due settimane
Ogni tre settimane

Ogni quattro settimane

Risposta: ........cceceeneeee agosto

mercoledi — sabato Item Mancante Errata Corretta

(in qualunque ordine siano inseriti) D4a 1,5% 4,5% 94,1%

B Item Mancante A B C D

4 D4b 0,8% 14,4% | 60,6% | 19,7% | 4,5%
Item Mancante Errata Corretta
D4c 5,4% 42,5% 52,2%

B s S

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare, nel calendario del mese di luglio, delle informazioni sulla raccolta
differenziata in una citta, facendo uso della legenda allegata.

L’item (a) richiede di discernere i due giorni della settimana in cui avviene la raccolta dell’organico,
cogliendo dalla legenda che si tratta dei giorni in cui compare la lettera O nel calendario.

L’item (b) si focalizza sulla cadenza con cui avviene la raccolta della carta, presentando tra le opzioni di
risposta le possibilita nell’arco del mese. Per rispondere, occorre cogliere la regolarita con cui compare la
lettera C sul calendario: e possibile notare che compare a sabati alterni, ovvero il 2, il 16 e il 30 luglio,
cioé ogni due settimane.
Infine, I'item (c) richiede uno sforzo immaginativo nell’estendere il calendario (e la raccolta differenziata)
al mese successivo, per determinare quando saranno raccolti gli sfalci verdi per la prima volta ad agosto.
| protocolli sotto mostrano due approcci utilizzati per la sua risoluzione.

11 | LUNEDI 26 | MARTEDI

12 | MARTED] 27 | MERCOLEDI | [o0]
13 | MERCOLEDI | (o] 28 | GIOVEDI [
14 | GIOVEDI 7 29 | VENERDI

15 | VENERDI B 30 | SABATO o [c

31 | DOMENICA

informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.

SCOPO DELLA DOMANDA

Ricavare informazioni sulla scansione
temporale di un evento da dati
rappresentati su un calendario

Al Luw

2:;2 wando saranno raccolti gli sfalci verdi per la prima
3
;W"‘:‘@ lisposta: .......4......... agOSL0 — >0y F Giomas
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Da un lato (a sinistra), a fianco della coda del mese di luglio, sono indicati i successivi cinque giorni, i
primi di agosto, numerati da 1 a 5 e associati ai giorni corrispondenti della settimana (“LUN”, “MAR”,
“MER”, “GIO”, “VEN"). Accanto al giovedi e inoltre aggiunto il disegno di una foglia che indica proprio la
raccolta degli sfalci (come nella legenda).

Dall’altro lato (a destra), la regolarita “OGNI 7 GIORNI” con cui avviene la raccolta degli sfalci a luglio e
esplicitata per iscritto e svela il ragionamento seguito, per cui il primo giovedi del mese di agosto é
proprio il 4 agosto.

Nota. Nel fascicolo 1 della prova nazionale di matematica della classe seconda primaria, &€ presente una
domanda in continuita con questa (D1).
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D5. In questa moltiplicazione, ogni macchia nasconde un numero. RELAZIONI E FUNZIONI
7 % = Argomentare
La macchia grigia nasconde un numero pari. TRAGUARDO
Il numero nascosto dalla macchia nera Legge e comprende testi che
A. O eésicuramente pari coinvolgono aspetti logici e matematici.
B. [ & sicuramente dispari OBIETTIVO
Rappresentare relazioni e dati e, in
6. [l noms puhsapere:seis pangdispar situazioni significative, utilizzare le
D. O pudessere? rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.
Determinare la parita del risultato di
una moltiplicazione sulla base di vincoli
assegnati
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE

Item Mancante A B C D
D5 1% 53,8% | 10,4% | 29,0% | 5,8%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare la parita o disparita del risultato di una moltiplicazione in cui uno dei
fattori € noto, ed e dispari, e dell’altro si sa solo che ¢ pari.

Il fattore non noto e il risultato della moltiplicazione sono nascosti rispettivamente da una macchia grigia
e da una macchia nera (come espresso nel testo).

Per rispondere occorre utilizzare le informazioni fornite sui due fattori e la proprieta secondo cui il
prodotto di un numero dispari e di un numero pari € un numero pari.

L'opzione di risposta B rileva I'unica altra possibilita per il prodotto di due numeri naturali relativa alla
parita/disparita. L'opzione di risposta C contempla che non vi sia la possibilita di determinare la parita del
risultato con le informazioni fornite. Infine, I'opzione di risposta D si riferisce alla possibilita che la
moltiplicazione possa essere 7 x 1 = 7 (contraddicendo la parita del secondo fattore).

Una strategia di ragionamento efficace risiede nel prendere in considerazione dei casi particolari per la
generalizzazione della proprieta suddetta (come nel protocollo qui sotto, a sinistra).

11 NUIMIEro NAscosto aalla maccnia nera q_ @
e —
. X iz

O & sicuramente dispari

7/ Lamacchia grigia nasconde un numero pari.

Il humero nascost i
B. \q & sicuramente pari “]-Y 3 = '2’\ SCELEO 2 el mecchle e .
il N —axy= W qwestA? WA, & sicuramente pari F ¥ PRIz pory
D. [ nonsipud sapere se & pari o dispari __*Z.X 6 =00, B. [ ¢ sicuramente dispari /E H R
—2x3=%— 1

we K nonsipubsapereseépariodispari . 7‘)( 0= OPMU

e :%1@—'

) 14 D X Pai RER FoREA
L %m0 N, D. pud essere 7 = F
P MOme._ % T TPAR, - Digpag

Un’altra strategia consiste nel prendere in esame le diverse alternative di risposta e procedere per
esclusione (protocollo a destra). Qui, un segno di cancellazione sul numero 1 nella moltiplicazione “7 x 1
= 7" (scritta in basso) e I'esplicitazione che 1 &€ “DISPARI” mentre il secondo fattore deve essere “PARI
PER FORZA” mostrano I'esclusione dell’opzione puo essere 7. Alla fine, € scelta I'opzione é sicuramente
pari (“SI SCELGO QUESTA”), supportata dall’esplicitazione della proprieta “7 x PARI = PARI”,
ulteriormente rafforzata dall’esempio “7 x 0 = 0".
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

D6. Il serbatoio di un autobus ha una capacita di 500 litri di benzina. NUMERI

Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

L’alunno si muove con sicurezza nel
calcolo scritto e mentale con i numeri
naturali e sa valutare I'opportunita di
ricorrere a una calcolatrice.

Il serbatoio & vuoto.

Quanto si deve spendere per riempire tutto il serbatoio?

OBIETTIVO
A. [ Circa 500 euro Stimare il risultato di una operazione.
B. [ Circa700euro SCOPO DELLA DOMANDA
e T Tiicsereis Stimare il risultato di una

moltiplicazione con un fattore decimale
D. [ Circa 1600 euro

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
C Item Mancante A B C D
D6 1,5% 14,1% | 13,5% | 55,5% | 15,3%

COMMENTI E OSSERVAZIONI
La domanda richiede di stimare la spesa in euro per riempire interamente di benzina il serbatoio di un
autobus, conoscendo la capacita di quest’ultimo e il costo della benzina al litro.
Per rispondere € necessario operare con la moltiplicazione tra un numero intero (500) e un numero
decimale (1,650) e saper valutare a quale numero “si avvicina di pit” il risultato.
Cio pud avvenire con il calcolo in colonna del prodotto dei due numeri, oppure con il calcolo del prodotto
di 1,650 per 5 (per poi valutare il valore ottenuto), come mostrano i due esempi che seguono.

Il serbatoio di un autobus ha una capacita di 500 litri di benzina,

€ 1,650
al litro

e

0

500 =

\—-___*_*\
Qo ol

QYU 4 I serbataio & vuoto.

7 G =

Quanto si deve spendere per riempire tutto il serbatoio?

Il serbatoio & vuoto. §235 t 6o A K Circa 800 euro

Le opzioni di risposta A e D fanno riferimento per la stima a uno dei due dati numerici presenti nello
stimolo, rispettivamente 500 (nel testo, la capacita del serbatoio; ovvero litri anziché euro) e 1,650
(nell’immagine, il prezzo al litro; questo numero restituisce un valore vicino a 1600, se moltiplicato per
1000 anziché per 500 (il primo passo di una strategia di calcolo che preveda poi di dividere per 2).
L’opzione di risposta B rileva la moltiplicazione di 1,5 (abbastanza vicino a 1,650 ma di piu facile gestione)
e 500 che restituisce 750, poi stimato a 700.
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

D7. A 200 studenti é stato chiesto di scegliere qual & il tipo di lettura preferito tra DATI E PREVISIONI

fumetti, fiabe o romanazi.

Risolvere problemi

100%
90%
o
o TRAGUARDO
s0% Ricerca dati per ricavare informazioni e
:‘;: costruisce rappresentazioni (tabelle e
0% grafici). Ricava informazioni anche da
10% dati rappresentati in tabelle e grafici.
” OBIETTIVO
Wrumetti  [JFiabe  [JRomanzi Rappresentare relazioni e dati e, in

situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e

a. Quanti studenti preferiscono i fumetti?

A. [0 50studenti

B. [ 70studenti prendere decisioni.
¢. O 100 studenti SCOPO DELLA DOMANDA
0. O 200studenti Ricavare informazioni da dati

rappresentati in un grafico a barre
b. Per ognuna delle seguenti affermazioni indica se & vera (V) o falsa (F).

v F

1. | Il 70% degli studenti preferisce le fiabe O | O

2 Gli studenti che preferiscono i fumetti sono il triplo di quelli olo
che preferiscono le fiabe

3. | Meta degli studenti preferisce le fiabe oppure i romanzi O | O

4. | Meno del 40% degli studenti preferisce i romanzi O | O

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE

a. C Item Mancante A B C D

b.F;F;V;V D7a 0,6% 38,1% | 4,9% | 54,1% | 2,3%
Item Mancante Errata Corretta
D7b 0,7% 45,4% 54,0%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di ricavare informazioni da un grafico a barre “impilate” relativo alle preferenze di
lettura di 200 studenti. Per ciascuna delle tre tipologie di lettura, nel grafico sono rappresentate le
percentuali delle preferenze espresse.

In particolare, I'item (a) chiede di individuare quanti sono gli studenti che preferiscono i fumetti.

Per rispondere, occorre prima ricavare dal grafico la frequenza percentuale (I'altezza della barra scura,
50%) per poi calcolare il relativo numero di studenti (100).

L'opzione di risposta A associa al numero di studenti richiesto il valore percentuale della barra relativa ai
fumetti, 'opzione di risposta B I’altezza complessiva individuata dalle barre dei fumetti e delle fiabe.
L'opzione di risposta D considera 'unico dato numerico presente nel testo: il numero totale di studenti.
L’item (b) chiede di stabilire la verita o falsita di quattro affermazioni, che concernono le preferenze e le
relazioni tra diverse preferenze di lettura. Una difficolta qui € legata al fatto che, nella rappresentazione
grafica, le percentuali di studenti sono impilate; percio, le frequenze percentuali per le fiabe e per i
romanzi devono essere ricavate per differenza (dall’altezza delle rispettive barre).

| protocolli sotto mostrano interessanti strategie di controllo sui numeri e sulle percentuali da associare
alle diverse barre, per rispondere correttamente all’item (a).
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Nel protocollo a sinistra, le tre barre sono identificate in modo distintivo dai quattro “trattini” su un lato
che, a due a due, individuano I'altezza iniziale e finale di ciascuna barra. Le frequenze percentuali
associate a ciascuna tipologia di lettura sono invece indicate sull’altro lato del grafico, attraverso I'ausilio
di parentesi graffe. E inoltre esplicitato il numero di studenti corrispondente al “50%” di preferenze per i
“FUMETT!” (“100 STUDENTI”, aggiunto a fianco della barra scura) e quello corrispondente alle preferenze
per le fiabe o per i romanzi (“100” collegato con una freccia alla parentesi quadra che racchiude le due
barre rimanenti).

100% - 3_ 100% — 200 5Y. odeali
20% 90%

s0% _ 39 % nomAvy, ngji: e .
T 20 cinsi 0 70% T
i . 0% Finse 60% |

S0%

40% ) e 50% — fgo
30% ,Q"Z 40%

20% “ SO0% FOMETTI 30%

10% S 20%

0% v_l_‘ “Eeal .
10% | pio-be
Studenti 0% ©
[ rumetti  [Jriabe  [[JRomanzi Studenti

Nel protocollo a destra, le barre relative alle preferenze espresse per le fiabe o per i romanzi sono
ricreate ai lati della barra originaria mentre due “trattini” identificano il numero di studenti,
rispettivamente “200 studenti” e “100” (con una freccia e I'operazione “+ 2” che indicano 100 come la
meta di 200), avendo associato il 50% delle preferenze alla barra relativa ai fumetti.

Analoga modalita di controllo sulle percentuali rappresentate dalle barre relative rispettivamente alle
fiabe e ai romanzi & visibile nei due esempi seguenti.

' FM£YY studentijé stato chiesto di i
[ J i St .

— — -. fumetti, fiabe o romanzi. e Teodlet

90% . Il grafico rappresenta i

o i x . Pp! le percentuali delle preferenze.

& i3 2

70%
90%

60% (Bﬁ mefatq & 80%

iy . Wo e Ao 70%

40% 60%

30%
20%
10%

0%

50%
40%
30%
20%
10%
Studenti 0%

EFumetti  [JFiabe  []Romanzi

2 Studenti
o W4 7
M Fumetti [ JFiabe  [[JRomanzi
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D8. La costruzione che vedi & formata da 8 cubetti tutti uguali. SPAZIO E FIGURE
Caterina vuole ricoprire completamente la costruzione con adesivi di forma
guadrata.

a— Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
. TRAGUARDO

Riconosce e rappresenta forme del
- piano e dello spazio, relazioni e

N strutture che si trovano in natura o che
- s ’ . sono state create dall’'uomo.
Ha gia attaccato il primo adesivo sulla costruzione.
OBIETTIVO

Quanti adesivi servono in tutto a Caterina per ricoprire la costruzione? X . . .
Costruire e utilizzare modelli materiali

g (1 nello spazio e nel piano come supporto

B. O 25 a una prima capacita di visualizzazione.

& T B SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare le facce quadrate che

B Ll s compongono la superficie di una
costruzione realizzata con cubi impilati

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
C Item Mancante A B C D
D8 0,8% 142% | 7,4% | 64,8% | 12,8%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda presenta, con un’immagine, una costruzione a forma di parallelepipedo realizzata con 8
cubetti impilati, tutti dello stesso tipo. La domanda richiede di determinare il numero delle facce dei
cubetti nella costruzione che potrebbero essere ricoperte da un adesivo quadrato.

Per rispondere alla domanda, € possibile conteggiare le facce quadrate che compongono ogni faccia
laterale del parallelepipedo, pil le due basi. Poiché I'immagine mostra solo due facce laterali e una base,
le altre tre facce devono essere immaginate.

L'opzione di risposta A identifica esattamente tutti i 17 quadrati che & possibile contare direttamente
nell'immagine. L'opzione di risposta B si ferma al conteggio dei 24 quadrati su tre delle facce della
costruzione piu la base mostrata. L'opzione di risposta D (48) si basa sulla moltiplicazione tra il numero di
cubetti, 8, e il numero delle facce di un cubetto, 6 (come mostrano i protocolli che seguono).

quadrata. 1 CUBO =6 FAE

i uR CuBo C1SorP

6 ‘:ﬂ@ﬁﬁéxgﬁ

T@-

= ;

Ha gia attaccato il primo adesivo sulla costruzione. Ha gia attaccato il primo adesivo sulla costruzione.

%Cu&; =0 <8 Faccs

Strategie di risoluzione efficaci consistono nel contare il numero di tutti i quadrati su una sola faccia della
costruzione, poi moltiplicarlo per 4 (il numero di facce laterali) e sommare 2 (il numero delle basi) al
risultato, oppure nel contare il numero di tutti i quadrati mostrati nell'immagine (inclusa la base
superiore) e moltiplicarlo per 2 (le facce nascoste sono, infatti, tante quante quelle mostrate; si veda
I’esempio sotto piu a destra). Il conteggio puo avvenire anche numerando o tenendo traccia di tutti i
quadrati, inclusi quelli che non sono visibili nell'immagine: gli altri esempi qui sotto mostrano proprio
approcci di questo tipo, con diverse modalita per identificare i quadrati.
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D9. Immagina di eseguire questa operazione: NUMERI
Una delle seguenti strategie di calcolo non & corretta. Quale? Conoscere
A. [ calcolare 730 x 100 e poi dividere per 2 il risultato
B. [J calcolare 730 x 5 e poi moltiplicare per 10 il risultato TRAGUARDO
C. [0 calcolare 700 x 50 e 30 x 50 e poi sommare i due risultati L’alunno si muove con sicurezza nel
D. [0 calcolare 730 x 100 e poi sottrarre 50 dal risultato calcolo scritto e mentale con i numeri

naturali e sa valutare I'opportunita di
ricorrere a una calcolatrice.
OBIETTIVO

Eseguire le quattro operazioni con
sicurezza, valutando I'opportunita di
ricorrere al calcolo mentale, scritto o
con la calcolatrice a seconda delle
situazioni.

SCOPO DELLA DOMANDA

Valutare strategie di calcolo equivalenti
per eseguire un’operazione data

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
D Item Mancante A B C D
D9 1,9% 14,8% | 13,1% | 27,4% | 42,7%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare, tra diversi procedimenti per calcolare il risultato di una data
moltiplicazione, quello non corretto.

Per scegliere I'opzione D si puo procedere per esclusione, verificando che le strategie fornite nelle altre
opzioni di risposta sono tutte tra loro equivalenti, pur focalizzandosi su procedimenti diversi per il calcolo
del risultato. In particolare, I'opzione A considera uno dei fattori, 50, come la meta di 100 e 'opzione B
considera lo stesso fattore come 5 x 10. L'opzione C utilizza invece la proprieta distributiva del prodotto
rispetto alla somma, considerando 730 come la somma di 700 e 30.

Un esempio di risoluzione per esclusione é visibile nel protocollo sotto.

2a % N
: . o meo- g
| D9.  Immagina di eseguire questa operazione: = A gy
ﬂa goL FE eso So -
000, e
730 x 50 12,5008 o00

ao° 26500 =

3
Una delle seguenti strategie di calcolo non & corretta. Quale? v
A. O calcolare 730 x 100 e poi dividere per 2 il risultato

B. [ cCalcolare 730 x 5 e poi moltiplicare per 10 il risultato J
o C. [ Calcolare 700 x 50 e 30 x 50 e poi sommare i due risultati :939 X
=i
D. Kl Calcolare 730 x 100 e poi sottrarre 50 dal risultato QUL
30 O 02
0 | +Sokel
o % e 125 « i
o 8o1d 13 a8T S 3 oo
35603: “Soi 6t 11 = DiE 350
EEON Lo = (1 [X%%0 |V 3gso
35000 | —— = =5 el
S 7500 D [ [
=
Ui 10/
500 -+ g
MATOSFL 570 iil
Goodo Q000

Le quattro alternative sono esplorate svolgendo le varie operazioni menzionate nelle opzioni, scritte in
colonna. In alto, sulla destra del protocollo, & presente il calcolo del risultato della moltiplicazione data
(“36500” riquadrato e “spuntato”), rispetto al quale sono indagate le altre strategie di calcolo corrette. In
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basso, invece, il calcolo di “730 x 100" che restituisce “73000” permette di verificare che I'opzione D non

e corretta.
Una difficolta tipica & legata alla presenza della negazione nel testo che, se tralasciata, puo portare alla

scelta di una delle opzioni che presenta una strategia corretta.
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AMBITO PREVALENTE
RELAZIONI E FUNZIONI

DOMANDA

D10. Leggil’etichetta sulla confezione.

TACLIATELLE Risolvere problemi
4porzion RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
7 TRAGUARDO

Riesce a risolvere facili problemi in tutti
Elena ha bisogno di 14 porzioni di tagliatelle all’'uovo per il pranzo della gli ambiti di contenuto, mantenendo il

domenica. controllo sia sul processo risolutivo, sia

Quante confezioni deve comprare Elena? sui risultati. Descrive il procedimento

RiSPOSta: ....................... confezioni seguito e riconosce strategie di
soluzione diverse dalla propria.
OBIETTIVO

Utilizzare numeri decimali, frazioni e
percentuali per descrivere situazioni
quotidiane.

SCOPO DELLA DOMANDA

Utilizzare la relazione di proporzionalita
per risolvere una situazione
problematica

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
4 Item Mancante Errata Corretta
D10 2,9% 40,5% 56,6%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda presenta una situazione problematica in cui & richiesto di determinare il numero di
confezioni (di tagliatelle all’'uovo) da acquistare per ottenere complessivamente un dato numero di
porzioni.

Per rispondere alla domanda occorre prima ricavare (dall'immagine) che 1 confezione contiene 4
porzioni di tagliatelle; quindi, individuare quante volte il numero di porzioni in una confezione (4) &
contenuto nel numero di porzioni necessarie (14); infine, associare il risultato ottenuto al contesto per
rispondere in modo adeguato, tenendo in considerazione il significato del resto, come mostrano i
protocolli qui sotto.

TAGLIATELLE TR /{ _:A-P e
e 75 (B TAGLIATELLE
ALUOVO (%] 2 ;
L\A } = S ALLUOVO
" 4 porzioni ol ’/IZP - e
\ T = 4 porzioni
b/b? //4'? oS 250
bisogno di 14 porzioni di tagliatelle all'uovo per il pranzo della Elena ha bisogne di 14 porzioni di tagliatelle all’'uovo pe
domenica.
Mezicn) devs comprare Elenaty Quante confezioni deve comprare Elena?
....... i corniezionier i adenld Risposta: 2?,6 confezioni
L
2B vl gastang {TOSF2

o] !

3 p S )
AVANBWIG 2 Puamen., CAYCD (4, conTEUO N
A sinistra, e esplicitato per iscritto che tre confezioni “NON BASTANO” e che con 4 “AVANZANO 2
PORZIONI”. A destra, la relazione tra il numero di confezioni e il numero di porzioni € messa in luce dalle
diverse uguaglianze “1 =4p”, “2 = 8p”, “3 = 12p”, “3,5 = 14p” scritte a fianco dell'immagine, con
I’esplicitazione di “o circa 4 confezioni” nella risposta.
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Strategie di ragionamento efficaci possono appoggiarsi al registro visivo, ad esempio con la riproduzione
delle confezioni necessarie a raggiungere almeno il numero di porzioni richiesto. Gli esempi che seguono
sono esplicativi di una tale strategia e molto diversi.

Da un lato, tre nuove confezioni sono disegnate attorno a quella data e su ciascuna confezione sono
numerate successivamente le porzioni, riprodotte con un “circoletto”, mentre un “puntino” tiene traccia
del conteggio delle confezioni. Dall’altro lato, a destra dell'immagine & semplicemente aggiunto lo
schizzo di altre tre confezioni.

@ etta sulla confezione.

TAGLIATELLE

ALI.’li,OVD 250¢g

4 porzieni

TAGLIATELLE "_'

ALLUOVO —= |
7r |

4 porzioni -4 \

ogno di 14 porzioni di tagliatelle all’ i
Elena ha hisogno di 14 porzioni di tagliatelle all'uovo per il pranzo della uovo.peeld Banzo ge

domenica. =
Quante confezioni deve comprare Elena? zioni deve comprare Elena?
RiSPOSEA: e A CONTEZION Lf ............ confezioni

Difficolta tipiche nella risoluzione si legano all’utilizzo dei dati numerici presenti nell'immagine o nel testo
e alla gestione della relazione tra le variabili nel contesto, come mostrano i protocolli sotto.

La confusione tra divisione e moltiplicazione, operazioni inverse I'una dell’altra, puo indurre a calcolare
“14 x 4” ottenendo come risposta “56” confezioni (a sinistra). L'interferenza tra numero di confezioni e
numero di porzioni, € invece alla base del ragionamento mostrato nel protocollo a destra.

A L{. .% TAGLIATELLE

ALLUOVO

TAGLIATELLE ,‘( .y
L ALLUOVO LA HE 1 Z’%OS

— z = 4 porzioni
= . 4 porzioni

A%

250g

Elena ha bisogno di 14 porzioni di tagliatelle alluovo [ isogno di 14 porzioni di tagliatelle all'uovo per il pranzo della
domenica.

Quante confezioni deve comprare Elena? fezioni deve comprare Elena?
= ) e -
Risposta: . 2a............. confezioni /(“ confezioni €  HEZFQ
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AMBITO PREVALENTE
NUMERI

DOMANDA

D11. Alice & in libreria e vorrebbe acquistare questo libro.

Risolvere problemi

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

Riesce a risolvere facili problemi in tutti
gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati. Descrive il procedimento
seguito e riconosce strategie di

O sieleavanzano..... centesimi soluzione diverse dalla propria.
OBIETTIVO

Utilizzare numeri decimali, frazioni e
percentuali per descrivere situazioni
quotidiane.

Oggi alla cassa applicano uno sconto del 50% al prezzo indicato.
Alice ha 11,50 euro. Puo comprare il libro?

Scegli 'opzione corretta e completa la frase.

[J Noelemancano........ centesimi

SCOPO DELLA DOMANDA
Risolvere una situazione problematica
che coinvolge I'applicazione di una
percentuale

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Si Item Mancante Errata Corretta

i e le avanzano 50 centesimi D11 6.8% 29 1% 64.1%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda presenta una situazione problematica in cui e richiesto di determinare se un dato acquisto &
possibile, mantenendo il controllo sul processo risolutivo. Le informazioni fornite sono il denaro a
disposizione, il prezzo iniziale dell’oggetto che si vuole acquistare e lo sconto applicato.

Per rispondere alla domanda & necessario applicare lo sconto del 50% al prezzo iniziale (22 €) e
confrontare il prezzo cosi ottenuto con il denaro a disposizione (11,50 euro).

Strategie di risoluzione efficaci risiedono nel trasformare lo sconto del 50% nella meta del prezzo iniziale
prima del confronto. | protocolli qui sotto mostrano che il concetto di meta ¢ utilizzato in modi diversi nel
ragionamento: talvolta, 50% & associato a “FARE LA META” (a sinistra) del prezzo originario o a dividere il
prezzo per 2 (“22 : 2 = 11€”; al centro); talvolta, e associato alla sottrazione tra il prezzo iniziale e la sua
meta (“- % = 11 €”; a destra).

S a>

22 € SN LS

3 1
no uno sconto del@ al prezzo indicato. : 1 m T e
5 il libro? R 10 uno sconto del(50%)al prezzo indicato. Z /{”-r-é
i e v T 1@ comprare il libro? ‘ano uno sconto del 50% al prezzo indicato. ;
ae completalafrase. | FARE (A MWEWA Aol latrae o . >ubdcomprare l libro?
ol ) Q,Z o Z G ’((é tta.e completa la frase. /[4 6 4. -
RQ....... centesimi 50 i < 156
90...ceu.... cntesimi g Esch e i
P, feoy o L= 507,
................. centesimi e S

Le frecce nei protocolli rivelano le associazioni attivate (come nel caso della freccia che collega 50% nel
testo a “FARE LA META” aggiunto sul foglio) oppure i passi della risoluzione (come nel caso della freccia
che prima indica il passaggio alla meta del prezzo e poi 'ulteriore passaggio al confronto degli euro).
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

DATI E PREVISIONI

D12. Giulio e Claudio giocano con due dadi a sei facce non truccati.

Decidono che:

* se lasomma dei punti sui due dadi & 7 vince Claudio Argomenta re
* se lasomma dei punti sui due dadi & 11 vince Giulio.

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ

Lanciano i dadi.

o o TRAGUARDO
Chi ha piu probabilita di vincere? .
Legge e comprende testi che
A. [ Giulio perché 11 & maggiore di 7 coinvolgono aspetti logici e matematici.
OBIETTIVO

B. Giulio perché 11 si puo ottenere come 5+6 e 6+5

In situazioni concrete, di una coppia di
eventi intuire e cominciare ad

Nessuno dei due perché 7 e 11 sono entrambi numeri dispari argomentare qua/ eil pl'l.\l probabile,
dando una prima quantificazione nei
casi pitt semplici, oppure riconoscere se
si tratta di eventi ugualmente probabili.

=]
¢. O claudio perché 7 si pud ottenere in pit di due modi mentre 11 no
O

SCOPO DELLA DOMANDA
Argomentare per confrontare le
probabilita di due eventi

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
C Item Mancante A B C D
D12 1,5% 10,3% | 17,9% | 52,8% | 17,5%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di confrontare la probabilita di vincita di due giocatori nel contesto del lancio di due
dadi non truccati, conoscendo gli eventi corrispondenti alla vincita di ciascun giocatore. Se la somma dei
punti sui due dadi é 7, vince un giocatore (Claudio); se la somma é 11, vince I'altro (Giulio).

Per rispondere e necessario vagliare i modi in cui, lanciando i dadi, si possono ottenere 7 o0 11 punti e
usare i casi favorevoli per mettere a confronto le probabilita di vincita.

Le opzioni di risposta presentano un vincitore (o nessun vincitore) e un’argomentazione a sostegno di
tale scelta. Un elemento di difficolta consiste qui nel discernere che le argomentazioni proposte sono
tutte espresse mediante frasi vere ma non per questo giustificano correttamente la risposta.

D’altra parte, la risposta che identifica il vincitore & sempre sbagliata per le opzioni A, B e D, che possono
dunque essere escluse una volta confrontate le probabilita di vincita dei giocatori. Come si evince dai
protocolli seguenti, fa parte del ragionamento I'elencazione dei diversi modi in cui € possibile ottenere 7
con il lancio dei dadi (4+3, 3+4, 1+6, 6+1, 2+5, 5+2) da mettere a confronto con i soli due modi che
permettono di ottenere 11 (6+5, 5+6). Da qui deriva che la probabilita di vincita di Claudio € maggiore
rispetto a quella di Giulio.

Claudio — >4+2 -2 —Ade . facce non truceatl. 4— +i{o P26
TQ :ﬁm ,gﬁm
e Giulio. —»5¥c -6+ / ¥ i

7 vince Claule
11 vince Giulio.

2,
m@ @+5 X6

non .truccatl.. @ﬁ} r(k ;4—4_5 ) ‘

te Claudio 5*2 "Z*D 6%}(
ace Giulio. -4 6

—_—
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Una diversa strategia consente di escludere le opzioni A e D da subito: le argomentazioni fornite infatti
non riguardano i casi favorevoli per i due eventi, ma una relazione tra i due numeri 7 e 11 (il maggiore tra
i due numeri, o la disparita di entrambi). Restano poi da confrontare le opzioni rimanenti, di cui I'opzione
C é la sola che presenta un’argomentazione corretta e completa.
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AMBITO PREVALENTE

D13. Un rettangolo é stato suddiviso in nove figure. SPAZIO E FIGURE

Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.

TRAGUARDO
Descrive, denomina e classifica figure in
base a caratteristiche geometriche, ne

\/ G determina misure, progetta e costruisce
- modelli concreti di vario tipo.

OBIETTIVO

Tre di queste figure sono trapezi. Quali? Descrivere, denominare e classificare

figure geometriche, identificando

elementi significativi e simmetrie, anche
al fine di farle riprodurre da altri.

DOMANDA

La figura ......, la figura ...... e la figura...... .

SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare i trapezi in una data
scomposizione di un rettangolo

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
B-1-G Item Mancante Errata Corretta

(in qualungue ordine siano inserite) D13 2,5% 38,1% 59,3%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare, tra le nove figure in cui € scomposto un rettangolo, i tre trapezi.

La risposta & considerata corretta se sono individuati tutti e tre i trapezi.

| protocolli seguenti mostrano tutti modalita di soluzione che utilizzano segni o parole scritte come
sistema di controllo per la classificazione delle figure (si tratta di protocolli con una risposta corretta).
Nell’esempio a sinistra, sono introdotte tre coppie di segni distinti per individuare lati “PARALLELI NON
DELLA STESSA LUNGHEZZA”, come enfatizza il testo scritto. Nell’esempio a destra, sfruttando gli angoli
retti, indicati sul foglio, sono identificati i due trapezi rettangoli (segnalati con una freccia), mentre il
terzo trapezio € nuovamente identificato dalla presenza di due lati paralleli (opportunamente segnati). |
lati dei tre trapezi sono anche evidenziati con la penna.

In entrambi i casi, la proprieta di parallelismo dei lati opposti permette di individuare esplicitamente una
figura come un trapezio.

CEENO = PARALLELI

Nop  DeLLA

STES5 A
LUNGHETEZA

TearEuc - =
= R TeRFERO 2 TTanCep

Altri esempi mostrano la necessita di classificare, denominandole, tutte le figure in cui € scomposto il
rettangolo (a sinistra, dove e anche cerchiata la lettera con cui é indicata ciascuna figura individuata
come trapezio), oppure la necessita di escludere le figure che in modo evidente non sono trapezi (“NO”;
a destra). Nel secondo caso, & interessante osservare sul foglio, a lato, il disegno di un trapezio isoscele e
I'allungamento di alcune coppie di lati opposti (della figura B): si evince questa come strategia adottata
per includere o escludere le figure piu difficili da classificare, perché meno somiglianti a trapezi noti (la
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figura B) o piu somiglianti a un trapezio isoscele (la figura D, la sola all’interno della quale non e stato
scritto “NO”).

o)

| [
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Platone e Aristotele.

Nasce
Aristotele

D14. Nell’antica Grecia, tra il 500 a.C. e il 300 a.C. sono nati due grandi filosofi:

La seguente linea del tempo riporta le date di nascita e di morte di ogni filosofo.

Muore
Aristotele

< 384a.C.
T +

Nasce

322a.cC.
Mll.ore ’ H

NUMERI

Conoscere
RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.

TRAGUARDO

Riconosce e utilizza rappresentazioni
diverse di oggetti matematici (humeri
decimali, frazioni, percentuali, scale di
riduzione, ...).

OBIETTIVO

Interpretare i numeri interi negativi in
contesti concreti.

Platone
348a.C.

Platone
428 a.C.

a. Quanti anni & vissuto Aristotele?

Risposta: ................

b. Chieravivo nel 350 a.C.?
A. [ Eravivosolo Aristotele SCOPO DELLA DOMANDA
B. [ Eravivosolo Platone Ricavare informazioni da dati
C. [ Erano vivisia Platone sia Aristotele rappresentati su una linea del tempo
D. [0 Nessuno deidue era vivo
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
a. 62 Item Mancante Errata Corretta
b. C D14a 5,3% 25,7% 69,0%
Item Mancante A B C D
D14b 1,1% 31,8% | 6,9% | 44,1% | 16,1%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di ricavare informazioni da una linea del tempo che colloca le date di nascita e di
morte dei filosofi Platone e Aristotele prima della nascita di Cristo (a.C.).

L’item (a) chiede di ricavare il numero di anni in cui & vissuto Aristotele, I'item (b) di determinare chi dei
due filosofi fosse vivo in uno specifico anno. Poiché I'intervallo temporale interessato & quello tra il 500
a.C. e il 300 a.C., una fonte di difficolta e legata alla crescita degli anni nell’avvicinarsi alla nascita di Cristo
(anche se i valori nelle etichette decrescono) come avviene per i numeri negativi.

Nel caso del primo item, questo elemento non disturba granché: la risposta si ottiene per differenza tra i
valori relativi all’anno di nascita e all’anno di morte (384 e 322, ricavabili entrambi dalla linea del tempo).
Nel caso del secondo item, una strategia di risoluzione efficace consiste nel posizionare I'anno 350 a.C.
sulla linea del tempo, in modo da poterlo mettere in relazione con le date degli avvenimenti riportati.

| protocolli sotto esemplificano sia la ricerca per differenza della risposta al primo item (calcolata da 322
avvicinandosi di 10 in 10 e infine di 2 a 384) sia la necessita di decodificare la posizione dell’anno 350 a.C.
(i segni di una linea allungata verso il basso o di una tacca aggiunta con la sua etichetta sono utilizzati per
collocare tale anno proprio prima di quello della morte di Platone).
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Nagce Muore
Aristgtele Avistotele
5 < 322s.C
=t

asce t 1 Muore
Platone platone
@ 348 a.C.
00a.C. 400a.C.

Quanti anni & vissuto Aristotele?

Risposta: Y- %% & —_— %(21
Chi era vivo nel 350 a.C.? S 2 Z ; _\_@
A O Eravivo solo Platone
8. [ Eravivo solo Aristotele g g 2 Sin @
¢. O Nessunodeidue eravivo %Q 2 {; ‘p
D. ’\%‘Erano vivi sia Platone sia Aristotele gg? + [O
362+ 10
13 ,3 ‘;Q 1.‘ ro

242273

\ell'antica Grecia, tra il 500 a.C. e il 300 a.C. sono nati due grandi f
d|atone e Aristotele. vhs v o,
.aseguente linea del tempo riporta le date di nascita e di morte di ogni fi

Nasce Muore
Aristotele _ Aristotele
; . 38sac. %209 322aC.
e L * t A=t ¥ T e
Nasce ' 7 |Muore
Platone Platone
428 a.C. 348 a.C.
500 a.C. : 400 a.C. 300 a.C.
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AMBITO PREVALENTE
RELAZIONI E FUNZIONI

DOMANDA

D15. La somma di due numeri & uguale al doppio di 13. | due numeri sono pari.
Quali possono essere i due numeri?

A O 6e7

Argomentare

B. [ 2e26
O RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
|

13e13
TRAGUARDO

enis Legge e comprende testi che
coinvolgono aspetti logici e matematici.
OBIETTIVO

Eseguire le quattro operazioni con
sicurezza, valutando l'opportunita di
ricorrere al calcolo mentale, scritto o
con la calcolatrice a seconda delle
situazioni.

SCOPO DELLA DOMANDA

Individuare la coppia di numeri che
rende vera una relazione espressa in un
testo che coinvolge aspetti logici e
matematici
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
D15 2% 7,0% | 15,7% | 12,9% | 62,4%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare la coppia di numeri che possiede le due proprieta descritte nel testo.
In particolare, la loro somma e uguale al doppio di 13 e entrambi i numeri sono pari.

Entrambe le opzioni di risposta A e B intercettano difficolta nella comprensione del testo, focalizzandosi
solo su alcune sue parti e non considerandone altre: la prima, solo su la somma di due numeri é uguale a
13; la seconda, solo su due (numeri) e il doppio di 13. L'opzione di risposta C individua una coppia di
numeri (lo stesso numero) che soddisfa il primo vincolo ma non il secondo.

Strategie di ragionamento efficaci che conducono all’opzione di risposta corretta includono: (i) procedere
per esclusione sulle opzioni di risposta, verificando se le diverse coppie di numeri rendono vera la
relazione; (ii) escludere subito le opzioni in cui compare anche un solo numero dispari (A e C) e poi
verificare quale delle coppie rimaste soddisfa il primo vincolo; (iii) cercare tutte le coppie di numeri pari
che rendono vera la relazione e vedere quale € presente tra le opzioni.

| protocolli che seguono esemplificano il ricorso alle prime due strategie.

. a a . La somma di due numeri & uguale al doppio d Id meri o pari.
omma di due numeri & uguale al dOpplO di 13. | due nume g PPI 1 due numeri sono pari.
! E Quali possono essere i due numeri? e

li possono essere i due numeri?
A O 2e26

O 6e7psprA™ '45#%‘2:24 B. O 6e7 —‘ @

[ 2e26'=2¢ 264”2:.2‘? C. TX 12e14 \
0. O 13e13 N
O 13e13 D\spPall 282 26 2 tom. foi g
N fope 26
M 12014 A2 +4¢= 26 4
i 26 =J¢= 12414 4
' Lb 5

Il protocollo a sinistra mostra la necessita di identificare il doppio di 13 (“13 x 2 = 26”) per poi procedere
per esclusione sulle diverse opzioni. Il protocollo & piuttosto ricco di informazioni: le coppie6e7e 13 e
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13 sono escluse dal momento che presentano numeri “DISPARI” (7 e 13); 2 e 26 sono esclusi poiché “26 +
2=28"e"“28>26".

Il protocollo a destra mostra la necessita di tradurre il doppio di 13 in “26” e di accorpare i due vincoli
nell’unica relazione descritta a parole: “2 num. pari che insieme fanno 26". In questo caso, una freccia
collega 13 a 26 (entrambi cerchiati) esplicitando il passaggio da 13 al doppio di 13, mentre la
sottolineatura del secondo vincolo nel testo indica I’altra informazione importante da utilizzare. Le
opzioni 2 e 26 e 6 e 7 sono escluse ed & scelta I'opzione 12 e 14, con la verifica in colonna della somma dei
due numeri.

| protocolli qui sotto, invece, non mostrano calcoli a supporto del ragionamento, ma presentano tracce di
strategie di controllo efficaci, che permettono di vagliare le opzioni ed escluderne sin da subito alcune.

Quali possono essere i due numeri?  Quali possono essere i due numeri
P o
AN 1mein " A R 12e14J\(
7l O\ P D
B [ 13e®7 BN ENSE o 78

P
c. MEWEIG ¢ e 2e2])6\{7<

otsben | P
D. O s6e 2 bE | 13e?3

A sinistra, sono escluse le opzioni di risposta con un numero “DISPARI” (cerchiato e segnalato con una
freccia) ed é operata la scelta tra le due opzioni rimaste. A destra, sono prese in esame tutte le opzioni,
considerando la parita (“P”) o disparita (“D”) dei due numeri, sono quindi escluse le coppie con almeno
un numero dispari (con una “crocetta” aggiunta a fianco) e mantenute le coppie con due numeri pari (con
una “spunta” aggiunta a fianco), infine & scelta la coppia 12 e 14 (la sola con un doppio segno di spunta, a
indicare che entrambi i vincoli sono soddisfatti).
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D16. Mira ha iniziato a pavimentare un cortile con mattonelle di pietra di forme SPAZIO E FIGURE
diverse.

Indica con una crocetta tutte le mattonelle che hanno la forma di un elementi significativi e simmetrie, anche

Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

Descrive, denomina e classifica figure in
base a caratteristiche geometriche, ne
determina misure, progetta e costruisce
modelli concreti di vario tipo.
OBIETTIVO

Descrivere, denominare e classificare
figure geometriche, identificando

peffiaRono. al fine di farle riprodurre da altri.
SCOPO DELLA DOMANDA
Individuare i pentagoni in un gruppo di
poligoni
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante Errata Corretta
D16 6,1% 33,3% 60,6%

numero dei lati di ciascuna di esse.

tutti indicati con una crocetta.

Indica con una crocetta tutte le mattonelle che hannc

pentagomy & TAGURA (on S UM

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda chiede di individuare tutti i pentagoni tra i poligoni mostrati nell'immagine.
Diversi protocolli presentano segni legati all’esplorazione delle varie figure, in particolare al conteggio del

Nel protocollo sotto, a sinistra, il pentagono e classificato come “FIGURA CON 5 LATI” e i pentagoni sono

Nel protocollo centrale, per ciascuna figura, i lati sono individuati con un segno e il numero di lati &
scritto all’interno: solo le figure con il numero “5” sono quindi indicate con una crocetta. Il protocollo a
destra, infine, mostra i lati di ogni figura numerati con numeri progressivi a partire da 1 e solo le figure il
cui ultimo lato contato ¢ individuato come il quinto sono segnate con una crocetta.
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NUMERI

D17. Per stampare il loro giornalino i bambini delle quinte hanno a disposizione
44 euro.

La stampa di ogni copia del giornalino costa 1,25 euro.
| bambini calcolano 44 : 1,25 usando la calcolatrice. Argomentare

i RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.

Quale informazione ricavano dal risultato?

TRAGUARDO

A. [ Pperstampareil giornalino servono 35,20 euro Legge e comprende testi che

B. Con gli euro a disposizione si possono stampare al massimo 35 copie COinVOlgonO aspetti |0gici e matematici.
OBIETTIVO

O
C. [ Dopo aver stampato il giornalino avanzano 35,20 euro . 3 . ) L.
Utilizzare numeri decimali, frazioni e
O

percentuali per descrivere situazioni
quotidiane.

Il numero dei bambini delle quinte & 35,2

SCOPO DELLA DOMANDA

Interpretare il risultato di una divisione
in un dato contesto

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
B Item Mancante A B C D
D17 1,9% 41,4% | 38,7% | 11,2% | 6,8%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di interpretare il risultato di una divisione in un dato contesto, individuando quale
informazione fornisce rispetto alla situazione descritta nel testo.

In particolare, la situazione riguarda la stampa del giornalino della scuola: si conoscono i soldi che si
hanno a disposizione (44 euro) e il costo di ciascuna copia (1,25 euro). La divisione di cui si deve
interpretare il risultato (35,2 euro) mette in relazione questi due dati numerici (44 : 1,25).

Le opzioni di risposta A e C individuano nel risultato della divisione rispettivamente la spesa necessaria
per la stampa oppure il resto dopo aver effettuato tale spesa. L'opzione di risposta D invece associa il
risultato al numero dei bambini delle classi coinvolte.

Per la risoluzione & essenziale comprendere che la divisione mette in relazione due valori in euro e
restituisce un valore numerico che non si riferisce affatto agli euro. Il protocollo qui sotto esemplifica la
ricerca nel testo delle informazioni rilevanti rispetto alla relazione: 44 euro cerchiato e 1,25 euro
sottolineato e il simbolo degli euro di nuovo associato a 44 laddove compare nella divisione.

D3. Perstampare il loro giornalino i bambini delle quinte hanno a disposizione

44 euro)-
La stampa di ogni copia del giornalino costa 1,25 euro. a@
| bambini calcolano :@usando la calcolatrice.

Ottengono come risultato 35,2.

b2

Quale informazione ricavano dal risultato?
A. K Con gli euro a disposizione si possono stampare al massimo 35 copie Nh
B. [ Perstampare il giornalino servono 35,20 euro _ now ovo esvees, comn

Gortmuns 1,28 €
C. O Il numero dei bambini delle quinte 352 >

D. [0 Dopo aver stampato il giornalino avanzano 35,20 euro
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D18. La tabella mostra quanti elettrodomestici sono stati spediti da un magazzino DATI E PREVISIONI
in giornata.
Elettrodomestici Quantita spedite Risolvere problemi
Frigorifi 18
it RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
Aspirapolvere 27 TRAGUARDO
— = Ricerca dati per ricavare informazioni e
costruisce rappresentazioni (tabelle e
Lavatrice 20 grafici). Ricava informazioni anche da
Friggitrice 34 dati rappresentati in tabelle e grafici.
OBIETTIVO
'addetto alle spedizioni utilizza i dati della tabella per disegnare un grafico, Rappresentare relazioni e dati e, in
ma commette due errori. situazioni significative, utilizzare le
Indica con una crocetta le due colonne sbagliate. rappresentazioni per ricavare
Elettrodomestici spediti informazioni, f?rrr?ulare giudizi e
52 prendere decisioni.
48
44 ]
2 ® — SCOPO DELLA DOMANDA
T » Confrontare le informazioni fornite in
£ a un grafico e le informazioni fornite in
3 una tabella
12 {
8 |
4
Q
Frigorifero  Aspirapolvere Forno Lavatrice Friggitrice

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Elettrodomestici spediti Item Mancante Errata Corretta
- ] D18 4,6% 9,9% 85,6%

Quantita spedite

20
16
12
8
a
[

Frigorifero  Aspirapolvere Forno Lavatrice Friggitrice

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di determinare in un grafico a barre le due colonne che rappresentano
un’informazione non congruente con le informazioni fornite in una tabella.

Un elemento di difficolta € legato alla metrica dell’asse verticale del grafico, che utilizza multipli di 4. Le
due barre che non presentano I'altezza corretta differiscono da quelle attese esattamente di 4 unita: la
barra relativa all’aspirapolvere & alta una unita in meno di 24 anziché una in meno di 28, la barra relativa
alla friggitrice & alta 4 unita in piu rispetto all’altezza attesa (38 anziché 34).

Alcuni protocolli mostrano modifiche sul grafico per rappresentare correttamente I'informazione fornita
nella tabella, oltre all'individuazione delle barre con altezza sbhagliata (un esempio é visibile qui sotto).




Guida alla lettura MATEMATICA Grado 5 INVALSI Somministrazione a.s. 2023/2024

Elettrodomestici spediti

Quantita spedite
BRRBEEERER

-
o

-
~

s

G e 2
{ Frigorifero  Aspirapolvere \{ Forno JLavatrice Friggitrice

X i s

Una strategia diversa consiste nel confrontare le quantita di prodotti rappresentate da ciascuna barra nel
grafico (esplicitandole) con le informazioni fornite nella tabella, come esemplifica il protocollo seguente.

R R |
Elettrodomestici ‘ Quantita spedlte |

SRR
£

| Frigorifero

Aspirapolvere

‘ Forno I 32 v ‘
Lavatrice ‘ 46 J J
' Fr|gg|trlce ‘ 34 X

[ b L A J

addetto alle spedizioni utilizza i dati della tabella per disegnare un grafi
1a commette due errori.

idica con una crocetta le due colonne sbagliate.

Elettrodomestici spediti

=t = ST Sl M ,L‘, 6 i

[
|
|

Quantitaspedite

Frigorifero  Aspirapolvere Forno Lavatrice Friggitrice
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D19. Osserva le due figure disegnate sul piano cartesiano. SPAZIO E FIGURE

10

Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

Riconosce e rappresenta forme del
piano e dello spazio, relazioni e

ol T2 3 + 5 § 7 080 strutture che si trovano in natura o che
sono state create dall’'uomo.
OBIETTIVO

Utilizzare il piano cartesiano per
localizzare punti.

9
8
7
8
5
4
3
2
1

Uno di questi punti & interno a entrambe le figure.

Quale?

A. [ 1l punto dicoordinate (7; 4)

B.

O
¢. O 1l punto dicoordinate (5; 4) SCOPO DELLA DOMANDA
il

Individuare le coordinate di un punto
del piano cartesiano che soddisfa date

Il punto di coordinate (4; 7)

Il punto di coordinate (4; 5)

condizioni
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
¢ D19 2,6% 11,4% | 13,3% | 49,6% | 23,1%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda presenta, sul piano cartesiano, un quadrato e un esagono con due coppie di lati che si
intersecano e richiede di individuare le coordinate di un punto interno sia a un poligono sia all’altro.

Le opzioni di risposta A, B e D considerano punti del piano cartesiano che non soddisfano una o nessuna
di tali condizioni, rispettivamente: un punto interno solo all’esagono, un punto esterno a entrambi i
poligoni o un punto interno solo al quadrato.

Strategie di ragionamento efficaci consistono nel procedere per esclusione sulle opzioni di risposta, ad
esempio disegnando ciascun punto nel piano cartesiano, come mostrano i protocolli sotto. A sinistra, i
punti aggiunti sono stati nominati utilizzando le lettere delle opzioni di risposta. A destra, “Sf” e “NO”
supportano la scelta dell’unico punto interno sia al quadrato sia all’esagono e I'esclusione degli altri.

10 e

g 9

8 ] 5 ﬂ}o
- b 7 0
8 6

5 5

4 4

3 3

2 =

1 1

1] 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Una diversa strategia consiste nell’individuare punti dei due poligoni che diano un riferimento per
focalizzare I'attenzione sulla parte di piano condivisa dagli interni dei due poligoni, dove andare a
ricercare la coppia di coordinate attesa.
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L'esempio sottostante mostra un tentativo in tale direzione. Qui i due poligoni sono identificati dal loro
nome, inoltre sono individuati due vertici, uno per ciascun poligono ed entrambi interni all’altro (con il
disegno di un “punto” aggiunto su di essi).

Tuttavia, la scelta operata non € corretta: pur identificando il punto (5; 4) del piano, sono confuse ascissa
e ordinata, difficolta tipica in questo contesto, che induce alla scelta di (4, 5).

10

9

8

: EGoro
; L]

5

4

3

2

1 QuUaP2ne

[1] 1 2 3 4 8 [} 4 8 9 10

- Uno di questi punti & interno a entrambe le figure.

Quale?

A. O 1l punto di coordinate (7; 4)
B. [ Il punto di coordinate (4; 7)
C. O Il punto di coordinate (5; 4)

D. K Il punto di coordinate (4; 5)
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
NUMERI

D20. Completa il fumetto scrivendo il numero corretto al posto dei puntini.

Penso al numero .......... Argomenta re

moltiplico il numero che

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO
Legge e comprende testi che
coinvolgono aspetti logici e matematici.
OBIETTIVO
Eseguire le quattro operazioni con
sicurezza, valutando I'opportunita di
ricorrere al calcolo mentale, scritto o
con la calcolatrice a seconda delle
situazioni.

SCOPO DELLA DOMANDA

Determinare un numero a partire da un
testo che coinvolge aspetti logici e

ho pensato per 10, poi
divido il risultato per 5

e ottengo 8

matematici
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
a Item Mancante Errata Corretta
D20 8,5% 25,1% 66,4%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di procedere a ritroso per risalire a un numero a partire dal quale sono compiute
alcune operazioni espresse in un testo. Per determinare il numero, e sufficiente moltiplicare 8 per 5 e
dividere il risultato ottenuto per 10.
Un elemento di difficolta € rappresentato dal fatto di dover partire dal numero che nel testo compare
per ultimo e dover utilizzare le operazioni inverse di quelle esplicitate nel testo: al posto di dividere,
moltiplicare e al posto di moltiplicare, dividere.
| protocolli che seguono mostrano interessanti strategie di ragionamento basate su modalita di controllo
del procedimento a ritroso, per ricostruire nel registro numerico la storia narrata dal testo.
Penso al numero @
moltiplico il numero che

ho pensato per 10, poi

Penso al numero 4\

moltiplico il numero che

divido il risultato per 5

e ottengo 8

ho pensato per 10, poi

TnSHe FEATC

divido il risultato per 5

_PARTO AL CoNTHE RO :

e ottengo 8 - e

- @@~ -
g : y RUINEI 1L MUMES RO CRE TR #c ATV 5
8 | 5 — 40 ([’ O ] /{O = @ poi WWANTE (HE o SMi & RAPR . ARt @
f)( S X @x ;
v de= 68 L0 ! 5:@ -@1s=@)
’ foe ZANE

A sinistra il procedimento a ritroso & tradotto nelle operazioni inverse, di moltiplicazione per 5 e di
divisione per 10 (“8 x 5 =40" e “40 : 10 = 4”), che conducono al numero “4”, per poi essere verificato
nella direzione dettata dalla temporalita del testo: “4 x 10 = 40" e “40 : 5 = 8”. ll numero da cui partono e
il numero cui giungono entrambi i procedimenti sono cerchiati in modo da evidenziarne il ruolo, come
punto di partenza del ragionamento in un caso e come punto di arrivo nell’altro caso.
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A destra, i vari passaggi di risoluzione sono resi espliciti per iscritto assieme al fatto che il ragionamento
parte “AL CONTRARIO” e che “POl UNA VOLTA CHE LO SAI LO RIFAI” (per la verifica).

Altro esempio di strategia che si appoggia sul procedere a ritroso e illustrato qui sotto, a sinistra.

Il procedimento a ritroso e questa volta suddiviso in due parti: inizia dalla ricerca del numero che diviso
per 5 permette di ottenere 8 (“?: 5 =8"), prosegue con il calcolo “8 x 5 = 40” che conduce ad associare
40 al “?”, e continua con la traduzione di 40 in un multiplo di 10: “4 x 10 = 40", per concludersi nella
scrittura del numero “4” sui puntini.

\ _oy X A0 =10

D' sendilansse

Penso al numero @

moltiplico il numero che

ho pensato per 10, poi
divido il risultato per 5
I'IEI'O Che e ottengo 8
10, poi

4l
o per5 ? ’5":?’ et o i
v
B e

HovA

Una diversa strategia di ragionamento e illustrata nel protocollo a destra. La sequenza di operazioni
espressa nel testo e applicata al numero 5: “5 x 10 =50 : 5 = 10” e permette di riconoscere che il numero
di partenza e il risultato ottenuto (entrambi cerchiati) sono legati dalla relazione di meta, tradotta in
questo caso con un “1/2”. Cid permette a sua volta di pensare al numero cercato come “META” di 8: le
frecce svelano la temporalita del processo; il ragionamento puo essere sintetizzato cosi: “5é& % di 10 e,
poiché 4 &€ meta di 8, il numero cercato e proprio 4” (anche se la concatenazione delle varie operazioni
non presenta un corretto uso del simbolo “=" nella scrittura).

Nota. Nel fascicolo 1 della prova nazionale di matematica della classe seconda primaria, &€ presente una
domanda in continuita con questa (D19).
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D21. Queste sono le prime quattro figure di una sequenza. RELAZIONI E FUNZIONI

Ogni figura é fatta di cubi.

Risolvere problemi
I RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO
- Riesce a risolvere facili problemi in tutti

gli ambiti di contenuto, mantenendo il

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 . . A .
controllo sia sul processo risolutivo, sia

La regola per continuare la sequenza e sempre la stessa. sui risultati. Descrive il procedimento

Per passare da una figura alla successiva aggiungi sempre un cubo grigio e un seguito e riconosce strategie di

cubo bianco.

soluzione diverse dalla propria.
OBIETTIVO

Riconoscere e descrivere regolarita in
una sequenza di numeri o di figure.

a. Immagina di costruire la Figura 8 della sequenza.

Da quanti cubi & composta?

Risposta: .................. cubi grigi e .................. cubi bianchi
SCOPO DELLA DOMANDA
b. Lavinia ha costruito la figura della sequenza composta da 21 cubi Individuare la relazione tra la posizione
in tutto. di una figura e il numero di elementi
Qual é la figura costruita da Lavinia? che la com pongono, in una data
A. [ LaFiguralo sequenza di figure

B. La Figura11

O
c. [ LaFigura19
O

B, La Figura 21
a. 8-7 Item Mancante Errata Corretta
b. B D21a 2,2% 33,8% 64,0%
Item Mancante A B C D
D21b 2,2% 13,2% | 56,1% | 12,9% | 15,6%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di immaginare due nuove figure di una sequenza, utilizzando le informazioni fornite
nel testo e nell'immagine iniziale.

L’item (a) pone specifica attenzione su come é fatta una figura di cui € nota la posizione. Per rispondere,
€ necessario comprendere la regolarita espressa nel testo e immaginare il numero dei cubi grigi e bianchi
in relazione al numero della figura, sulla base della loro disposizione spaziale.

L’item (b) si focalizza sulla posizione di una figura nella sequenza, dato il numero di elementi che la
compongono, chiedendo di ragionare sulla relazione inversa.

Le opzioni di risposta A, C e D considerano figure della sequenza che non soddisfano la relazione.
L'opzione D presenta la corrispondenza tra il numero della figura e il numero dei soli cubi grigi: la Figura
21 e composta infatti da 21 cubi grigi e 20 cubi bianchi. L'opzione C considera il risultato di 21-2
(sfruttando la differenza di 2 cubi tra due figure successive della sequenza) e lo associa al numero della
figura. L'opzione A scambia “il ruolo” del numero di cubi bianchi e del numero di cubi grigi nella relazione
con il numero della figura: i cubi grigi nella Figura 10 sono proprio 10.

Strategie di ragionamento efficaci (per entrambi gli item) si appoggiano alla ricerca di regolarita per le
due sequenze di cubi di diverso colore. E il caso degli esempi che seguono.

A sinistra, il numero di cubi grigi e il numero di cubi bianchi sono identificati in ogni figura. A destra, la
regolarita espressa nel testo é tradotta a parole in una relazione tra cubi grigi e cubi bianchi per ogni
figura: “I CUBI BIANCHI SONO SEMPRE INFERIORI DI 1 A QUELLI NERI".
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Nel protocollo sotto, € esplicitato solo il numero di cubi grigi, numerati in ciascuna delle figure date,
rendendo evidente la relazione con il numero della figura (ovvero con la sua posizione), che e sufficiente
qui per rispondere nel modo atteso al primo item.

Figura 1 Figura 2 Figura3 Figura 4

La regola per continuare la sequenza & sempre la stessa.

Per passare da una figura alla successiva aggiungi sempre un cubo grigio e un
cubo bianco.

\ a. Immagina di costruire la Figura 8 della sequenza.
Da quanti cubi & composta?

RiSPOSta: wvvvveie Gorves CUBS GFIgi € 1vve-Porvneen. €U bianChi

N b, Lavinia ha costruito la figura della sequenza composta da 21 cubi
in tutto.
Qual & |a figura costruita da Lavinia?

A O LaFigura 10

N

B. & LaFigurall 0\

S ‘;
c. O LaFigura19 !’Dy"lP 70
'/izgqﬁé?'gﬂ/\cb/

D. [ LlaFigura21l
24t 2= 405
41 e Ao

Per la scelta della Figura 11 nel caso del secondo item, invece, il ragionamento passa dal ricorso alla
divisione per 2: “21 : 2 = 10, 5” (al fondo del foglio) permette di concludere che “11 e 10” sono i numeri
da associare ai cubi grigi e ai cubi bianchi rispettivamente. Il diagramma a fianco delle opzioni di risposta
supporta tale conclusione, mostrando, abbozzati, proprio 11 cubi in orizzontale, scuriti e conteggiati, e 10
cubi bianchi in verticale (il numero “11” qui cerchiato fornisce la risposta).

Questo tipo di ragionamento e particolarmente interessante, perché lascia intravedere I'intuizione che la
sequenza di figure abbia un legame con i numeri dispari (che nella divisione per 2 restituiscono resto 1).
Una difficolta, spesso rilevata nei protocolli nel caso del primo item, & legata all'immaginazione di una
figura non visibile non immediatamente successiva a quelle date e spesso si traduce nel prendere in
considerazione la prima figura possibile, vale a dire la figura 5, come mostrato qui sotto, a sinistra.

: / . a. ;

a di costruire la Figura 8 della sequenz a di costruire la Figura 8 della sequenza. a di costruire la Figura 8 della sequenza.

ti cubi & composta? i cubi & composta? i cubi & composta?

: "‘\éﬁ) cubi grigi e oA cubi bianchi 1= cubi grigi e "§\3 cubi bianchi BeiahLL cubl grigie L‘ cubi bianchi

Un’altra difficolta frequente e quella di far corrispondere esattamente il numero della figura e il numero
di tutti i cubi che la compongono, aprendo a diverse possibilita di risposta per la Figura 8, tipicamente “5
cubi grigi e 3 cubi bianchi” oppure “4 cubi grigi e 4 cubi bianchi” (sopra, al centro e a destra).

Nota. Nel fascicolo 1 della prova nazionale di matematica della classe seconda primaria, &€ presente una
domanda in continuita con questa (D20).
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

D22. Osserva queste quattro figure disegnate su una griglia formata da triangoli SPAZIO E FIGURE
equilateri congruenti.

Conoscere

base a caratteristiche geometriche, ne
determina misure, progetta e costruisce
Una delle seguenti affermazioni & corretta. Quale? modelli concreti di vario tipO.

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
_ TRAGUARDO
- Descrive, denomina e classifica figure in

A. [0 Lequattro figure hanno la stessa area ma non lo stesso perimetro OBIETTIVO
Determinare il perimetro di una figura

B. [ Lequattro figure hanno lo stesso perimetro ma non la stessa area . N . 3
utilizzando le pit comuni formule o altri

C. [ Lequattro figure hanno sia la stessa area sia lo stesso perimetro procedimenti.

D. [0 Lequattro figure non hanno né la stessa area né lo stesso perimetro Determinare I'area di rettango/i e

triangoli e di altre figure per
scomposizione o utilizzando le pit
comuni formule.

SCOPO DELLA DOMANDA

Confrontare perimetri e aree di quattro
poligoni disegnati su una griglia
isometrica
RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
D22 1,8% 12,9% | 51,6% | 7,6% | 26,1%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di confrontare il perimetro e I'area di quattro poligoni disegnati su una griglia
isometrica, composta da triangoli equilateri tutti congruenti tra loro.

La griglia sollecita il confronto mediante la misura del contorno e della superficie per ogni figura, basata
sul lato di un triangolo e sul singolo triangolo come unita di misura, senza operare attraverso formule o
formalismi inopportuni. Una strategia di risoluzione efficace utilizza proprio il conteggio di tali unita,
differenziando aree e perimetri.

Il protocollo sotto, a sinistra, mostra per ciascuna figura la misura del contorno (il numero esterno, “8”),
ricavata tracciando un segno su ciascun lato, e la misura della superficie, espressa attraverso il numero
interno accompagnato da un “triangolino”, che rappresenta appunto I'unita di misura. E cosi agevole
concludere che le quattro figure hanno lo stesso perimetro ma non la stessa area.

Nel protocollo a destra, una diversa unita di misura € utilizzata per la superficie: il rombo composto da
due triangoli equilateri, che & indicato con “1”. Si evince rapidamente qual ¢ la figura con area minore
rispetto alle altre (anche segnalata con “minore”; ed ¢ scelta la risposta corretta).

RISPOSTA CORRETTA

S S

S eu
SR

o

Una difficolta tipica, veicolata dagli aspetti percettivi, risiede nella misconcezione secondo cui figure che
non hanno la stessa forma non possono avere né area né perimetro uguali.
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

NUMERI

D23. Marco sale vestito sulla bilancia.

—:—'?5: : Risolvere problemi
e 29 RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
& B TRAGUARDO
‘\ L A Riesce a risolvere facili problemi in tutti

gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati. Descrive il procedimento
seguito e riconosce strategie di
soluzione diverse dalla propria.
OBIETTIVO

Utilizzare le principali unita di misura
per lunghezze, angoli, aree,
volumi/capacita, intervalli temporali,
masse, pesi per effettuare misure e
stime.

Risolvere una situazione problematica
che coinvolge la misura di una massa

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante Errata Corretta
D23 6% 39,8% 54,2%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda chiede di ricavare dall'immagine della bilancia I'informazione relativa a quanto pesa Marco
vestito (17,3 kg) e di individuare quanto pesa Marco senza i vestiti che pesano 400 grammi.

Per rispondere & dunque necessario sottrarre dalla massa di Marco vestito (espressa in chilogrammi) la
massa dei vestiti, espressa in grammi, operando preliminarmente una conversione.

Strategie di risoluzione efficaci si basano sulla corretta gestione dell’equivalenza tra chilogrammi e
grammi o viceversa e sul controllo della differenza, come nei protocolli che seguono.

| vestiti che indossa Marco pesano 400 grammi.
Quanto pesa Marco?

Risposta: ......cccoeu... chilogrammi

16,9 oppure 16.9

AT
" ‘0 sulla bilancia. 52T S ‘TS
i 13 kg : e
e

he indossa Marco pesano 400 grammi.

iesa Marco?

...‘f...ér.&.. chilogrammi

Il protocollo a sinistra presenta una tabella con i multipli del grammo, utilizzati per la conversione (da kg
a g), mediante la quale & mantenuto il controllo della procedura di calcolo (“17300 — 400”), svolta in
colonna. L'esempio a destra, invece, mostra una strategia di calcolo rapido per la quale, a ogni passaggio
(per ogni freccia), si attribuisce significato al risultato. Possiamo sintetizzare in tal modo la strategia: “se
da 17,3 kg tolgo 0,3, vale a dire 300 grammi, ottengo 17 e se da qui tolgo ancora 100 grammi allora
ottengo 16,9” (a ogni verbo nella catena corrisponde una freccia).

Risoluzioni non corrette sono principalmente legate in tale situazione a errori di conversione, per nulla
inconsueti (rilevati in diversi protocolli). Un esempio & fornito da 13,3 chilogrammi ottenuto sottraendo
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da 17,3 il numero 4, operando, percio, una conversione dei 400 grammi non corretta. Un ulteriore
esempio e dato dalla risposta 57,3 kg. In questo caso, due difficolta sono concatenate: la errata
conversione da grammi a chilogrammi (40) e il ricorso all’'operazione inversa rispetto a quella richiesta
dalla situazione problematica (I'addizione anziché la sottrazione).

Un esempio di utilizzo improprio dell’informazione fornita nell'immagine, che porta a un risultato non
plausibile nella realta, pur con una conversione corretta (0,400 kg), & visibile qui sotto.

,1;

| vestiti che indossa Marco pesano 400 grammi.
Quanto pesa Marco?

Risposta:'l.:f.z.,g.iﬂ(‘:hilogrammi L‘O%L‘m K%
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE
D24. Un campionato di ciclismo femminile prevede 3 gare. Per ogni gara, i punti DATI E PREVISIONI
sono assegnati come vedi in tabella. M

Gara A Gara B Gara C

Risolvere problemi
12 classificata 1000 punti 850 punti 500 punti

2% classificata 800 punti 650 punti 400 punti RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.

3?classificata 650 punti 575 punti 325 punti TRAGUARDO
Riesce a risolvere facili problemi in tutti

gli ambiti di contenuto, mantenendo il
MARTA ELISA controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati. Descrive il procedimento

Ecco come si sono classificate Marta ed Elisa:

- 1% classificata nella Gara A - 3?classificata nella Gara A ; ) - .
- 33classificata nelle altre due gare || - 1°classificata nelle altre due gare seguito e riconosce strategie di
soluzione diverse dalla propria.
OBIETTIVO
Completa la seguente frase seguendo le indicazioni scritte sotto i puntini. Rappresentare relazioni e dati e, in
Alla fine del campionato, ELISA ha ottenuto complessivamente .................. punti situazioni s:gn/flcat/ve, utilizzare le
scrivi il numero rappresentazmn/ perricavare
e i punti ottenuti da MARTA sono punti ottenuti da ELISA. /nformazmn/, formulare glUd/Z/ €
pits dei/meno dei/uguali ai prendere decisioni.

SCOPO DELLA DOMANDA

Completare un testo utilizzando i dati
rappresentati in una tabella e le
informazioni fornite in un dato contesto

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
. Item Mancante Errata Corretta
2000 - meno del D24 3,6% 52,9% 43,5%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare le informazioni necessarie, presenti in un testo e in una tabella, per
determinare e confrontare il punteggio di due atlete al termine di un campionato di ciclismo.

Nel protocollo qui sotto, le lettere “M” ed “E” (riferite a MARTA ed ELISA) sono inserite nelle celle da cui
ricavare i dati utili per mettere a confronto i punteggi complessivi delle due atlete.

440406-}' GaraA GaraB GaraC
595+ 1*classificata  [K1000 punti |£ 850 punti | £500 punti
325 2 classificata | 800punti | 650punti | 400 punti
@ H | 3°classificata |W650 punti | 4575 punti [ M325 punti

Ecco come si sono classificate Marta ed Elisa:

MARTA < M EUSA= €
- 1° classificata nella Gara A - 3 classificata nella Gara A
- 3°classificata nelle altre due gare || - 1° classificata nelle altre due gare
44
i
00 C la seg frase do le indi i scritte sotto i puntini.
650 +
850 Alla fine del campionato, ELISA ha ottenuto complessivamente 00 punti
scrivi il numero
e i punti ottenuti da MARTA sono ..men.a.....d.e..l...... punti ottenuti da ELISA,
pilrdet/meno dei/ly.ua’ﬁ ai

Una difficolta tipica, intercettata dalla risposta 1650 punti, risiede in una lettura approssimativa dei dati a
disposizione, che considera solo le informazioni sulla classifica della Gara A, traducendosi nel calcolo
della somma dei punti rilevanti presenti nella prima colonna della tabella (1000 per Marta, 650 per Elisa).
Altri protocolli, invece, mostrano i due valori 2000 e 1900 inseriti, rispettivamente, nei due spazi da
completare, tralasciando la richiesta della seconda frase di mettere in relazione i punti delle due atlete.
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AMBITO PREVALENTE
NUMERI

DOMANDA

D25. Uno di questi numeri & maggiore di tutti gli altri. Quale?

A. O 252,09

Conoscere

O
0 RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
O

B. 252,78

C. 252,690

TRAGUARDO

252,8 L’alunno si muove con sicurezza nel
calcolo scritto e mentale con i numeri
naturali e sa valutare I'opportunita di
ricorrere a una calcolatrice.
OBIETTIVO

Leggere, scrivere, confrontare numeri
decimali.

SCOPO DELLA DOMANDA

Confrontare numeri decimali

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
D D25 1,1% 2,5% | 11,7% | 28,0% | 56,7%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare, tra quattro numeri decimali con la stessa parte intera, il piu grande.

| protocolli sotto mostrano differenti modalita di controllo sul valore posizionale delle cifre decimali.

In tutti, & evidenziato in un certo modo cid che non cambia rispetto a cio che varia e il confronto si gioca
sul filo dei decimi: a sinistra, le parole “non cambia”/“cambia” e le due linee tracciate a racchiudere la
cifra dei decimi; al centro, i tratti verticali allungati a indicare che le cifre delle parti intere sono “uguali” e
il segno di minore (“<”) apposto sulla cifra dei decimi del numero scelto; a destra, le disuguaglianze “0 <
8","7<8","6<8”, per avallare la scelta, esplicitata anche a parole.

5 | Lo bioee
hon

A, O#952

A O 25209 o< 8

el ] <8
c X 252‘,?5'00 B. M 252@ 6{ B
mﬂwaﬁ-. ob-¢ D3] 252)@1(5 R[] 252]%90

w

O
=
B

B. [ 252,

C. 252,

252,8=besy ALTR|

bo

Efficace e anche il ricorso alla classica tabella per identificare la posizione delle cifre, come mostra
I’esempio che segue.

By O] 25

obodhi D. K 2528

c i oli altri ?
D10. Uno di questi numeri & maggiore di tutti gli altri. Quale?

A X 2528 u d‘f-\m
2|8

Bl [E]l252.09 5

G [El252:78

D. [ 252,690
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

RELAZIONI E FUNZIONI

D26. Anita ha messo isuoi 70 libri in tre scatole: una PICCOLA, una MEDIA e una
GRANDE.

< Risolvere problemi

(] RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.

. TRAGUARDO
] P Riesce a risolvere facili problemi in tutti
P gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati. Descrive il procedimento
seguito e riconosce strategie di
soluzione diverse dalla propria.
A 00 OBIETTIVO
20 Eseguire le quattro operazioni con
sicurezza, valutando I'opportunita di
ricorrere al calcolo mentale, scritto o
con la calcolatrice a seconda delle
situazioni.

SCOPO DELLA DOMANDA

Individuare il numero che soddisfa i
vincoli espressi in un testo che
coinvolge aspetti logici e matematici
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE

Item Mancante A B C D

I libri nella scatola GRANDE sono il doppio dei libri nella scatola MEDIA.
1 libri nella scatola PICCOLA sono la meta dei libri nella scatola MEDIA.

Quanti sono i libri nella scatola MEDIA?

B.

O
c O 35
O

D26 1,4% 7,6% | 65,0% | 16,5% | 9,5%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

Date tre scatole diverse, in cui sono stati distribuiti 70 libri in tutto, la domanda richiede di individuare
quanti libri sono contenuti nella scatola media, tenendo conto di altri due vincoli:

- nella scatola grande c’é il doppio dei libri della scatola media;

- nella scatola piccola c’é la meta dei libri della scatola media.
Le opzioni di risposta A e D considerano i libri presenti rispettivamente nella scatola piccola e nella
scatola grande, I'opzione C invece rileva I'associazione tra il numero di libri nella scatola media e la meta
di tutti i libri.
Una strategia efficace, esplicitata nel protocollo seguente, risiede nella rappresentazione delle relazioni
doppio/meta, che permette di governare il processo di ragionamento e di verificare che la scatola media
contiene 20 libri.

Una strategia alternativa consiste nel procedere per esclusione, verificando la plausibilita di tutte le
opzioni fornite, come mostra il protocollo sotto. Qui & presente una sorta di tabella: la colonna centrale
(“SCATOLA MEDIA”) indica i valori presenti nelle opzioni di risposta, mentre la prima e la terza (riferite
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alle altre scatole) indicano, per ciascuna riga, il numero dei libri in ciascuna scatola rispettando i vincoli
assegnati (doppio/meta); nella colonna dei “LIBRI” & presente la somma dei primi tre valori.
La sola opzione che soddisfa il vincolo dei 70 libri in tutto e proprio quella di 20 libri per la scatola media.

SAYOLY  eprTolg
A SR SC
5 gy FY GTN ey b
B. O 10 ho 20 io %
26 e Z0
c O a0 %0 40 EU ’35
D. O 35 = 35 Z5 43235

Nota. Nel fascicolo 1 della prova nazionale di matematica della classe seconda primaria, & presente una
domanda in continuita con questa (D13).
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DOMANDA

AMBITO PREVALENTE
NUMERI

D27. Auntorneo partecipano tre squadre.
Ogni squadra & formata dallo stesso numero di bambini.

Quale pud essere il numero totale dei bambini che partecipano al torneo?

Risolvere problemi

A O 83

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.

L a5 TRAGUARDO

¢ 0O 2 Riesce a risolvere facili problemi in tutti
O 76 gli ambiti di contenuto, mantenendo il

controllo sia sul processo risolutivo, sia

sui risultati. Descrive il procedimento

seguito e riconosce strategie di

soluzione diverse dalla propria.

OBIETTIVO

Eseguire la divisione con resto fra

numeri naturali; individuare multipli e

divisori di un numero.

Riconoscere che un multiplo di 3 risolve

una data situazione problematica

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
D27 3,1% 10,3% | 19,7% | 52,3% | 14,6%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare il numero di bambini che partecipano a un torneo posto il vincolo che
ci siano tre squadre con lo stesso numero di bambini. Si tratta dunque di individuare, tra quattro numeri,
I"'unico multiplo di tre.

| protocolli che seguono mostrano approcci diversi alla risoluzione.

......

B.

D.

di tre addendi (lo stesso addendo), poi cancellate perché lontane dal risultato desiderato; e divisioni per
3 con e senza resto (76:3, 83:3, 35:3 e 42:3, operate in colonna).
1

uheE i vo EsseRE 3 M oTTenENDO N.INTE po

: : 1 19 £ oy P
. O s3 { ‘{:_ ;‘1 ?i J\{Tl 2. C;S 2 - U 83\ 4 " 2
c ; 76 %:qk: %’%j _LW :%u B. O 35 o Peecné L5i3= 3€ (Ip;,\(,\l(cs(\
) 2 : N '
E ‘?\> A ’ )\;{: . C W 42 Mo enche—pdSOLAPRA Sy EERTE b o—iiHEro
¥ 0 A 2 9
At 'Tﬁ &h 8= %{3’% Nep. X 76 \ Aot = 44
v g ','\/\ ‘}k\ g \J’ :::IMH; Aq&
LR N 25 ,
M,\TB o UL 25;\?5 4 W P
A AL 5 15/

Il protocollo a destra mostra un’analisi pil articolata di tutte le opzioni basata su un ragionamento per
scomposizione dei numeri e sulla ricerca di una compatibilita rispetto all’essere, o meno, divisibili per tre.
83 ad esempio & scomposto in 80+3 (tre volte “1”), quindi la conclusione & che “80 NON PUO ESSERE :3
OTTENENDO N. INTERO”; 35 & pensato come 30+5 e non funziona “PERCHE 5:3 = 3 e qualcosa” (qui &
presente un errore di calcolo, ma non inficia il ragionamento, é sufficiente infatti rilevare la presenza di
un resto); 42 é scritto come tre volte “10+2+1+1 = 14" e infine 76 € scomposto in 75 (“25” tre volte) e “1
IN PIU”.
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INVALSI

AMBITO PREVALENTE
SPAZIO E FIGURE

DOMANDA

D28. Osserva il parallelogramma ABCD.

Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

Descrive, denomina e classifica figure in
base a caratteristiche geometriche, ne
determina misure, progetta e costruisce
modelli concreti di vario tipo.

OBIETTIVO
Uno dei segmenti tratteggiati & una altezza del parallelogramma. Utilizzare e distinguere fra loro i concetti
Quale? di perpendicolarita, parallelismo,

A. O llsegmentoBD orizzontalita, verticalita.

Il segmento BE SCOPO DELLA DOMANDA

Individuare un’altezza di un
parallelogramma

B.

O
c. O 1lsegmentoBI
O

D. Il segmento BF
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
D Item Mancante A B C D
D28 1,5% 27,8% | 8,8% | 20,9% | 41,0%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda chiede di riconoscere il segmento che corrisponde all’altezza relativa a un lato in un
parallelogramma posto in una posizione non standard su una griglia quadrettata.

Le opzioni A, B e C presentano rispettivamente una diagonale (BD), il segmento che unisce un vertice con
il punto medio del lato DC (BE) e un segmento tracciato verticalmente rispetto alla griglia (B/).

Una strategia di risoluzione efficace consiste nel classificare gli angoli intercettati sul lato DC, sulla base
delle definizioni o delle misure, per riconoscere |'altezza come segmento che individua un angolo di 90°
con il lato DC (i protocolli seguenti mostrano due esempi).

Una difficolta nel rispondere correttamente puo derivare dalla peculiarita del segmento Bl di essere
I"'unico tracciato lungo la quadrettatura della griglia, in verticale: Bl puo essere scelto perché richiama
I'immagine stereotipica di altezze tracciate sempre come segmenti verticali.

Altre difficolta sono legate a concezioni dell’altezza che non corrispondono alla definizione, come in
questo caso: “ALTEZZA: segmento che parte da un vertice e arriva a meta del lato opposto” (appuntato a
margine), con la scelta che ricade dunque sul segmento BE. Una tale immagine puo anche essere
veicolata dall’abitudine a trattare altezze relative a basi orizzontali di triangoli isosceli, che coincidono
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INVALSI

con le mediane (nel caso dei triangoli, le mediane corrispondono proprio ai segmenti che uniscono un
vertice con il punto medio del lato opposto).

Osserva il parallelogramma ABCD. QLTQ_ZEA -
A

e porkR doy
Un - Jhee

Uno dei segmenti tratteggiati & una altezza del parallelogramma.
Quale?

A. ‘K Il segmento BE
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INVALSI

AMBITO PREVALENTE
NUMERI

DOMANDA

D29. Uno di questi numeri & minore di tutti gli altri. Quale?

A

Conoscere

B. O

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

Riconosce e utilizza rappresentazioni
diverse di oggetti matematici (humeri
decimali, frazioni, percentuali, scale di
riduzione, ...)

OBIETTIVO

Operare con le frazioni e riconoscere
frazioni equivalenti.

SCOPO DELLA DOMANDA

Confrontare frazioni

}—llH B lw Wi N
o

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
D29 1,6% 29,7% | 3,7% 57% | 59,2%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare quale tra quattro frazioni € minore rispetto a ciascuna delle altre.
Il confronto puo avvenire mediante diverse strategie.

Una prima strategia di risoluzione efficace & esemplificata nei protocolli che seguono, dove le diverse
frazioni sono rappresentate da parti colorate di diverse suddivisioni di uno stesso intero (a sinistra, &
utilizzata una rappresentazione rettangolare, a destra una circolare).

TR Uno di questi numeri & minore di tutti gli altri. Quale?
) : 10 A. S

B'D% W%‘\ j BD%O
v OPrE | 9
70 ) Py

Un’altra strategia risiede nell’ordinare le frazioni posizionandole sulla retta dei numeri, come
nell’esempio qui sotto, a sinistra. Infine, I'esempio a destra presenta parzialmente una strategia di
ragionamento prettamente numerica: le frazioni sono tradotte in numeri decimali esatti (“0,1”, “0,5”) o
approssimati (“0,7”) e il confronto € poi operato tra i valori ottenuti, pit semplici da mettere in relazione.

i i gli altri le? g
. Uno di questi numeri & minore di tutti gli altri. Qua A 2
O 1 g3 1 | AT O
S e ‘
e o (i S0
A 7 ! B T
3 Ao
3 —_—
SEC 3 c O 05
ﬂ - 2
D. — 5 D 2
10 :
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

RELAZIONI E FUNZIONI

D30. Questa immagine mostra lo stato di avanzamento dell’installazione di un

programma sul computer.

[T Conoscere
: ' ' RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
L’installazione non & ancora completata. TRAGUARDO
Una di queste percentuali indica lo stato di avanzamento dell'installazione. Riconosce e utilizza ra ppresentazioni
Quale? diverse di oggetti matematici (numeri
decimali, frazioni, percentuali, scale di
A O 25%

riduzione, ...)
B. [0 54% OBIETTIVO
Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e
prendere decisioni.

SCOPO DELLA DOMANDA

Individuare un valore percentuale
rappresentato in una immagine

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
D30 1,3% 15,0% | 6,4% | 65,6% | 11,8%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di interpretare I'informazione rappresentata da un’immagine che si riferisce al
contesto reale: lo stato di avanzamento dell’installazione di un programma sul computer.
Dall'immagine si evince che I'installazione non € ancora stata completata al 100%, quindi si chiede di
individuare la percentuale che indica lo stato di avanzamento.

L’opzione di risposta A considera quanto manca per completare I'installazione (cioe, 25%).

Le opzioni di risposta B e C presentano entrambe valori rilevabili da una interpretazione imprecisa della
rappresentazione, rispettivamente: 54%, valore che si ricava partendo dalla meta (50%, che corrisponde
a 8 tacche), e sommando (impropriamente) al numero 50 il numero delle tacche che eccedono (4); 96%,
valore che si ricava dal 100%, prendendo quindi 100 e sottraendo il numero delle 4 tacche mancanti al
completamento dell’installazione.

L'immagine a corredo della domanda stimola I'elaborazione spontanea di segni, conteggi e schizzi per
supportare strategie di risoluzione. | protocolli che seguono presentano modalita differenti di approccio.
Nel protocollo qui sotto, ad esempio, sono utilizzate tre scritture diverse per le tre partizioni individuate
per le 12 tacche visibili: frazionaria (“1/4” associato alle prime 4 tacche), verbale (“META” associato a 8
tacche) e percentuale (“75%” associato a tutte le tacche presenti).

c. O 75%

D. [ 9%

o Y v

Il secondo protocollo mostra che il ragionamento procede indagando dapprima “la meta” (“50%” scritto
sotto le prime 8 tacche, demarcate con una “stanghetta”), poi “la meta della meta” per individuare i
quarti, con la scrittura “50” utilizzata piu volte sopra I'immagine, e conclude che & “Per % completo”. A
riprova di questo e stato anche abbozzato il quarto complementare, ovvero le quattro tacche mancanti.
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Analogamente, il terzo protocollo presenta I’aggiunta sull'immagine delle 4 tacche mancanti, che

permette di individuare i quarti (come gruppi di quattro tacche) e di rilevare i “%” dell’avanzamento
(indicati in basso).

T‘T__"‘_—"r\‘—'\

IRREEEENEREED ]
|Ilazionmw

| Alacta narrantiaali Tedias 1= oo &

L’esempio qui sotto mostra un interessante tentativo argomentativo a margine della risposta corretta:
“Secondo me é cosi perché io ho fatto 12:3 = 4 e allora ho diviso per 4 e ho visto che mancava sulla
percentuale 25% cioé % e ho visto che valeva 75% 25x3 = 75” (con la divisione 12:3 scritta anche in
colonna). Dai segni lasciati sull'immagine (un puntino in corrispondenza di ciascuna tacca, una stanghetta
ogni quattro tacche, il numero 4 scritto a destra), si evince un’esplorazione piuttosto accurata.

(EEEEEEREREEE ..

installazione non & ancora completata.

i i dell’installazione.
Una di queste percentuali indica lo stato di avanzamento

Quale? .

A R 75% jlt P':
' 7.
g O 96% sl g
c. O 25%/ a%"& d;f;m 1 3
p. O .54%/ q{f ;W'@b\

Mag
?“’ , % “ 4
) 1%5
z% %% - ag

7X7 5 91

Un elemento di difficolta é relativo all’interpretazione della parola avanzamento, alla quale puo essere
attribuito il significato di “cio che avanza”, vale a dire “cio che rimane” (da fare, da completare). Ad
esempio, nel protocollo seguente, I'immagine presenta correttamente la suddivisione in quarti, ma la
risposta scelta &€ 25% che & proprio “cid che manca” per arrivare al 100%, come ¢ tra |’altro indicato nella
parte finale dove & aggiunto lo schizzo di una barra rettangolare con “1/4” scritto all'interno.

T T =

L’installazione non & ancora completata.

Una di queste percentuali indica lo stato di avanzamento dell’installazione.

Quale?

A O 54%
B. X 25%
c. O 9%
D. O 75%

Nota. Nel fascicolo 1 della prova nazionale di matematica della classe seconda primaria, &€ presente una
domanda in continuita con questa (D7).
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AMBITO PREVALENTE
SPAZIO E FIGURE

DOMANDA

D31. Un solido & stato fotografato da tre punti di vista.

Conoscere

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO

! Riconosce e rappresenta forme del

VISTA LATERALE 1 VISTA DALUALTO VISTA LATERALE 2 piano e dello spazio, relazioni e
strutture che si trovano in natura o che
sono state create dall’'uomo.
OBIETTIVO

Costruire e utilizzare modelli materiali
nello spazio e nel piano come supporto
a una prima capacita di visualizzazione.

SCOPO DELLA DOMANDA

Riconoscere le facce di un solido
mostrato da tre punti di vista

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante Errata Corretta
D31 2,6% 49,4% 48,0%
COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda chiede di ricavare il numero delle facce triangolari di una figura geometrica tridimensionale
(un ottaedro), rappresentata da tre punti di vista differenti.

Per rispondere € necessario connettere le informazioni che si desumono dalle tre prospettive.

| protocolli sotto mostrano strategie di ragionamento che si rivelano efficaci nel mantenere il controllo
sulle tre visualizzazioni.

Nel protocollo a sinistra, quattro numeri sono attribuiti alle quattro facce in ciascuna vista e sono
abbozzate a margine le viste immaginate delle facce “dietro o sotto”. Sono sempre 4 le facce che si
vedono e 4 le facce che non si vedono, da cui: “4 +4 =8".

Completa la frase inserendo il numero corretto.

Il solido ha ....ccceeevevnee facce triangolari.

| - 1-\> At ,f‘ 47_ 3 I 9 /]1 ﬂAAtB
e D5 | A

e A X3) QW A
5 til, R iéf;"\—'l\ H b ’nav\go?\ a
| A AAA VISTA LATERALE 1 VISTA DALL'ALTO VISTA LATERALE 2
[

Completa la frase inserendo il numero corretto.

) |l solido ha R, facce triangolari.

VISTA LATERALE 1 VISTA DALL'ALTO VISTA LATERALE 2

AV
Completa la frase inserendo il numero corretto. ""w;gn

11 solido ha .......3....... facce triangolari. .
cce triangolari s = 8 56

A destra, tutte le facce visibili nelle tre viste sono numerate da 1 a 12, ma |'ultima vista non & poi presa in
considerazione (“NO” scritto a fianco) mentre I'attenzione si focalizza sulla prima e sulla seconda vista,
tenendo insieme le informazioni sul numero di facce (numerate sino a 8). Infatti, dalla prima vista
partono due frecce: I'una rimanda alla “stessa cosa dietro”, intendendo che ci sono 4 facce davanti e 4
dietro; 'altra rimanda a “dividiamolo”, intendendo tra sopra e sotto e inserendo I'informazione che
proviene dalla seconda vista. Quattro triangoli disegnati rimandano dunque (con una freccia) ai “triangoli
sopra” e altri quattro triangoli sono collegati con i “triangoli sotto”.

L’esempio che segue mostra un diverso sforzo immaginativo per visualizzare le facce non visibili, che si
focalizza principalmente sulla prima vista del solido. Qui, le facce nel retro sono numeratedalade
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indicate con delle frecce, quindi I'informazione quantitativa delle facce fronte e retro (4 fronte e 4 retro)
conduce alla risposta “8”.

Y Vi

b

'-.%4
A A

3 VISTA LATERALE 1 VISTA DAL

Difficolta tipiche, rilevate dai protocolli, derivano dalla mancanza di controllo sulle facce non visibili, una
volta considerate le diverse viste. Nel protocollo a sinistra, ad esempio, sono conteggiate 3 volte 4 facce,
indicate dalle frecce. Nel protocollo a destra, sono conteggiate le 8 facce che sono visibili nelle
prospettive laterali fornite (come se queste si completassero) piu le 8 facce immaginate nella vista
dall’alto (quattro numerate piu altre quattro: “SOTTO CI SONO ALTRE 4 FACCE”).

Il solido ha /(Qx facce triangolari. ""2?;;}33””"‘“5 .
% $ 5/ A% an A
{ : L 2 & | 10
19 [ 16 %
. Ay AL
VISTA LATERALE 1 VISTA CALUALTO e

Completa la frase inserendo il numero corretto.

/g/q(\""\ Il solido ha ... A8....... facce triangolari.
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

D32. La tabella mostra la durata di alcuni film.

NUMERI

Sognando I'Africa atenimdtun La collina Viaggio in Oriente Risolvere problemi

capitano

RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
TRAGUARDO
Riesce a risolvere facili problemi in tutti
gli ambiti di contenuto, mantenendo il
controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati. Descrive il procedimento
seguito e riconosce strategie di

-

Durata: 86 minuti | Durata: 99 minuti | Durata: 124 minuti | Durata: 180 minuti

Quale film ha una durata compresa fra un’ora e mezza e due ore? soluzione diverse dalla propria.
A. [0 Sognando I'Africa OBIETTIVO
Utilizzare le principali unita di misura
Ba 1 Strizdliumeapitano per lunghezze, angoli, aree,
¢ O Llacollina volumi/capacita, intervalli temporali,
B O oo masse, pesi per effettuare misure e
stime.

SCOPO DELLA DOMANDA

Confrontare misure del tempo per
risolvere una situazione problematica

RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
B Item Mancante A B C D
D32 1,1% 7,8% | 48,6% | 21,4% | 21,0%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di individuare il film che ha una durata compresa in un dato intervallo temporale:
tra un’ora e mezza e due ore. Tutte le durate sono espresse in minuti.

Le opzioni di risposta A e C si riferiscono ai film che hanno una durata rispettivamente inferiore a un’ora
e mezza (86 minuti) e superiore a due ore (124 minuti). L'opzione di risposta D invece considera il film
che dura tre ore (180 minuti).

Una strategia di risoluzione efficace consiste nel convertire in minuti le misure dell’intervallo temporale
(vale a dire, 1 ora e mezza in 90 minuti e due ore in 120 minuti) e poi rilevare quale durata puo rientrare
in questo intervallo.

| protocolli che seguono mostrano invece un’altra strategia di ragionamento basata sulla conversione
inversa, da minuti a ore, per le durate dei quattro film (con I'indicazione dei rispettivi minuti residui, o
frazioni di ore).
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

D33. Ll'immagine mostra la manopola per regolare il volume di uno stereo: il livello SPAZIO E FIGURE
del volume ora & 100.

B it i Risolvere problemi
*i

60 I 140 RIFERIMENTI INDICAZIONI NAZ.
] TRAGUARDO
\ / Riesce a risolvere facili problemi in tutti
m/\ /m gli ambiti di contenuto, mantenendo il
‘ s controllo sia sul processo risolutivo, sia
sui risultati. Descrive il procedimento
Paolo ruota la manopola di 90° in senso antiorario per abbassare il livello del SEgUito e riconosce strategie di

volume. soluzione diverse dalla propria.

Qual & ora il livello del volume dello stereo? OBIETTIVO

& T a0 Confrontare e misurare angoli

s O 0 utilizzando proprieta e strumenti.

' SCOPO DELLA DOMANDA
¢ O s Interpretare una rotazione in un dato
D. O 160 contesto
RISPOSTA CORRETTA RISULTATI CAMPIONE
Item Mancante A B C D
B D33 1,1% 16,1% | 63,0% | 8,8% | 11,0%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda presenta una situazione problematica in cui si vuole determinare I'effetto della rotazione in
senso antiorario di 90° di una manopola, mostrata in un’immagine. Il testo fa riferimento esplicito
all’azione di abbassare il volume, permettendo di collegare il significato del termine “antiorario” al
contesto.

Per rispondere & necessario interpretare la variazione determinata dalla rotazione nel contesto specifico.
L’opzione di risposta A rileva la differenza tra il valore 100 (associato al volume di partenza) e il numero
90, non considerato come ampiezza dell’angolo di rotazione. Si tratta di una tipica difficolta legata alla
considerazione dei soli dati numerici presenti nel testo, che puo essere associata anche all’individuazione
del valore 90 direttamente sulla manopola (tralasciando dunque il significato della rotazione), come
mostra I’'esempio qui sotto (legato alla scelta della risposta 10).

D’altra parte, da un punto di vista percettivo, I’'angolo tra 90 e 100 sulla manopola & molto piccolo (15
gradi) tanto da poter considerare la sua ampiezza vicino a 10°.

L'opzione di risposta C intercetta la confusione tra il dato fornito per I'angolo di rotazione e i valori scritti
sulla manopola e riferiti al livello del volume. L'opzione di risposta D considera il livello del volume
ottenuto con una rotazione di 90° ma in senso orario, anziché antiorario.
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Strategie di ragionamento efficaci si basano su modalita di controllo delle informazioni fornite nel testo,
in particolare quella relativa al verso della rotazione, e sulla necessita di operare con tali informazioni
direttamente sull'immagine della manopola.

| protocolli che seguono illustrano strategie di questo tipo.

A sinistra, sono rimarcati sull'immagine I'angolo retto e le ulteriori suddivisioni dell’angolo giro. Efficace il
lavorio fatto sul testo, dove i 90° dell’angolo di rotazione sono riferiti a “1/4” di angolo giro e la parola
antiorario e sottolineata e tradotta nel segno di una freccia di rotazione e associata alla negazione
dell’altro verso: “non orario”, con “orario” a sua volta sottolineato e accompagnato da una freccia che
indica il verso di rotazione opposto.

Cuofirme ) |
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s ! . : TR
Jlo ruota la manopola di 90° in senso antiorario per abbassare il li
=
R ey

>
al & ora il livello del volume dello stereo? \)fl 3
Ch 2 lalo)

W u NS

Il protocollo a destra mostra, attorno alla manopola, riassunte, tutte le informazioni utilizzate, sull’angolo
di rotazione e sulla suddivisione dell’angolo giro in quarti e dunque, sul verso di rotazione (“Senso
Antiorario”, “Ant.”, “Senso orario”) e sull’azione di “Abbassare” o “Alzare” il volume nel contesto.
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DOMANDA AMBITO PREVALENTE

D34. Osserva il grafico della temperatura registrata alle 8:00 ogni giorno in una DATI E PREVISIONI
settimana di marzo in una localita alpina.

Temperatura registrata

10 Risolvere problemi
e’ I TRAGUARDO
g 4 I Ricerca dati per ricavare informazioni e
H . costruisce rappresentazioni (tabelle e

’ I grafici). Ricava informazioni anche da

’ I I dati rappresentati in tabelle e grafici.

: lunedi  martedi mercoledi giovedi venerdi sabato domenica OBIETTIVO

Rappresentare relazioni e dati e, in
situazioni significative, utilizzare le
rappresentazioni per ricavare
informazioni, formulare giudizi e

B O os% prendere decisioni.

g O uec SCOPO DELLA DOMANDA

p. O 15°C Ricavare informazioni da dati
rappresentati in un grafico

a. Qual & latemperatura registrata sabato?

A O o°c

b. Qual & la differenza tra la temperatura registrata martedi e quella
registrata mercoledi?

A. O s-°c
B. O 8°c
c. O s°c
D. O a<c
a. C Item Mancante A B C D
b. B D34a 0,8% 2,4% 9,1% | 73,4% | 14,3%
D34b 1,1% 53% | 61,2% | 9,7% | 22,8%

COMMENTI E OSSERVAZIONI

La domanda richiede di ricavare informazioni da dati rappresentati in un grafico delle temperature dove i
valori sono espressi anche mediante numeri negativi e compresi tra -3 e +8. Il grafico non utilizza una
scala unitaria per la temperatura, ha invece metrica 2 (che puo costituire un elemento di difficolta nella
lettura dei dati dalla rappresentazione) e considera l'intervallo tra -4 °C e +10 °C per la variabilita della
temperatura.

L'item (a) chiede di leggere la temperatura in un preciso giorno della settimana (sabato).

E necessario desumere che si tratta di un valore esattamente a meta tra 0 e 2, cioé 1. E anche possibile
procedere con un ragionamento per esclusione sulle opzioni di risposta, che considerano tutte valori
compresi tra 0 e 2, individuando le relative altezze sul grafico.

L'item (b) chiede di individuare la differenza di temperatura in due giorni consecutivi: martedi (6 °C) e
mercoledi (-2 °C).

Le opzioni di risposta A, C e D intercettano tipiche difficolta di lettura del grafico, presentando nello
specifico: il numero di linee orizzontali della griglia interessate dal passaggio da 6 a -2, considerando
anche il punto di partenza (5), il numero delle linee nel passaggio da 6 al fondo del grafico (6) e il numero
di intervalli di ampiezza 2 nel passaggio da 6 a -2 (4).

Strategie di risoluzione efficaci che conducono alla scelta della risposta 8 risiedono nel lavorare
direttamente sulla rappresentazione grafica e nel procedere per intervalli successivi di 2 gradi, come
esemplificano i protocolli sotto. In tutti e sfruttata la scala proprio per individuare, in verticale, la
“distanza” tra i due valori della temperatura considerati.
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Negli esempi a sinistra e al centro, sono utilizzati multipli di 2 per operare il conteggio, rispettivamente
procedendo dal basso verso I'alto e dall’alto verso il basso. Nel protocollo centrale é interessante notare
che sull’asse verticale sono state aggiunte anche le etichette relative agli interi intermedi (dal basso: “-3”,
“-1”,"“1”,“3” e cosi via) e sono stati cerchiati i punti presi in considerazione per rispondere ai due item.
Nell’esempio a destra, infine, si evince dai numeri e dai segni scritti sul grafico che la distanza di 8° &
ottenuta dall’addizione ripetuta di 2 (“2+”) preso quattro volte.
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